

RESTAURANT BURRIEL

Plaza de la Reina. Servicio por cubiertos y a la carta.

En la plaza de la Reina se alquila una espaciosa tienda con sótano y habitación en el piso principal.

Conferencias científico-religiosas

Julian en Barcelona durante la Caputina de 1890 por el reverendo P. Paulino Alvarez, de la Orden de Predicadores.

Asuntos del día

No había que esperar en las elecciones senatoriales, celebradas ayer, conflictos graves como los ocurridos, aunque pocos en número, en las de diputados a Cortes.

Por lo que respecta al resultado en el orden político, poco diferirá del que estaba ya previsto. Los liberales formarán en el Senado una minoría muy nutrida, y unido esto a la participación que el gobierno les ha dado en los nombramientos de senadores vitalicios, se aparece todo peligro de que se altere en aquella Cámara el equilibrio conveniente entre los partidos gubernamentales.

No sólo les ha pasado a los liberales el enfado por este asunto de los senadores vitalicios, sino que confiesan el despreñamiento del Sr. Silvela. A propósito de esto, dice El Correo:

"En la distribución de puestos, deferente con las agrupaciones políticas, el Sr. Silvela no se ha mostrado odioso, porque de las 23 senadurías vacantes cubiertas, sólo once han sido adjudicadas a los elementos que hoy militan bajo su jefatura, doliéndose, además, tener en cuenta que cuatro de ellas han sido para amigos del señor Maura, y una, la del Sr. Rolland, para un amigo del Sr. Villaverde, quedándole sólo otras seis para los que pudiéramos llamar silvelistas ortodoxos."

Puede que haya sido excesiva la condescendencia del presidente del Consejo de ministros.

La Epoca, después de publicar la lista de los nuevos senadores, la comenta en estos términos:

"Es decir, que el gobierno se ha reservado menos de la mitad de los puestos, habiendo dado diez a las oposiciones y dos a personas independientes, de la respetabilidad de los señores general Delgado y vicealmirante Cervera.

De los diez puestos concedidos a las minorías, se dan dos tercios partes a la liberal y la otra tercera parte se distribuye entre las restantes oposiciones.

No recordamos que, en casos semejantes, haya procedido gobierno alguno con tal espíritu de equidad, y, desde luego, cabe afirmar que nunca se ha hecho reoacer la mitad de los nombramientos en personas no afectas a la situación."

Lo cual confirma la observación que hacemos en el párrafo anterior.

Terminadas ya las elecciones, ha de fijarse la atención en la reunión de las nuevas Cortes.

Se cree que, antes de finalizar el mes, podrá constituirse el Senado y comenzar allí la discusión del Mensaje.

En cuanto al Congreso, se calcula que su constitución tendrá lugar en la primera decena de junio.

Inmediatamente que se constituya la Cámara popular, el ministro de Hacienda dará lectura al proyecto de presupuestos para el año 1904.

El señor ministro de Hacienda dedica todo el tiempo de que dispone al examen de los presupuestos parciales, con el interventor general, y a la preparación de las leyes especiales con los demás directores, a fin de presentar unos y otros a las Cortes el día que se constituya el Congreso.

Los gastos se estudian con el propósito de reducir los aumentos pedidos, ó hacer las economías posibles, y los ingresos para facilitar un desarrollo dentro de la equidad tributaria.

Esto dice la prensa ministerial, y deseamos que resulte exacto.

LA MEDICINA PARA TODOS

EL TIFUS EXANTEMÁTICO

Enfermedades que se creyeron desaparecidas de Europa.—El actual «tífus exantemático», enfermedad muy española.—El «tabardillo pintado» del sitio de Granada.—Historia de esta epidemia y sus diversos nombres.—Última aparición de la epidemia en Zamora.—Su renacimiento actual.—Síntomas y curso de la dolencia.—Su mortalidad.

Hace algunos días nos sorprendió el telegrama con la noticia de haberse desarrollado en un Asilo de mendocidad de Madrid la antedicha enfermedad, cuyo nombre era desconocido para la mayoría de los españoles, incluso los periodistas que, en los primeros momentos, lo tergiversaban casi siempre. Débese esto a la rareza, en la actualidad, de esta afección en nuestro país; tanto, que la casi totalidad de los médicos no la conocen, y muchos más, si siquiera han leído su descripción. Pero todo esto está perfectamente justificado, pues llegó a creerse la Europa Occidental tan al abrigo definitivamente de ciertas enfermedades, que en sus escuelas de Medicina, durante el segundo tercio del siglo que acaba de pasar, no se explicaban en sus aulas la viruela, la peste, la fiebre amarilla y el tífus exantemático; mas, desgraciadamente, bien pronto se vio que era prematura tal determinación; pues, a pesar de la vacuna, pronto se renovaron las epidemias de viruela, que, si bien no presentan la terrible virulencia de las antiguas, son, sin embargo, aun muy dignas de atención. Con la cultura moderna y los consiguientes adelantos higiénicos, se libró Europa de las devastadoras visitas de la peste; pero la rapidez y frecuencia de las comunicaciones en la actualidad, ha hecho precisas muchas e importantes medidas sanitarias internacionales, para evitar el tremendo azote y, aun así, aparecen periódicamente chispazos epidémicos, como el de Oporto y los de Inglaterra, que necesitan grandes esfuerzos para sofocarlos incontinenti. La fiebre amarilla no ha muchos años que visitó nuestra ciudad, y gracias que en aquella ocasión fueron diligentes nuestras autoridades, y nos libraron prontamente de tan temible huésped. En cuanto al tífus exantemático, no hay que preguntarse si es posible su presentación.

Pero lo que seguramente sorprenderá grandemente a mis lectores es el saber que esta enfermedad tan rara y desconocida hoy entre nosotros es, sin disputa, la mas genuinamente española de todas las enfermedades: en efecto, la primera epidemia de este tífus que registran los anales de la Medicina, se presentó en España en el siglo XV (1489) durante el sitio de Granada por los Reyes Católicos, matando 17,000 soldados, y siendo estudiada y descrita por los médicos españoles de aquella época, diciendo que era una fiebre pestilencial contagiosa, caracterizada por fenómenos nerviosos graves y una erupción rubicunda (sarampioniforme), y peteal (manchitas lentiliformes de color chocolateado). Diéronle el nombre de tabardillo pintado.

Desde 1550 a 1568 se presentaron muchas epidemias de este género en las principales ciudades de nuestra patria y del Sud de Europa, especialmente en Sevilla, y que describieron Juan de Carmona y Fernando de Maldonado, llegando una temporada en que alcanzaron tal intensidad y generalización, que los autores de aquella época le llaman Año de los tabardillos (1556). En 1552 el ejército del emperador Carlos V, cercaba Metz, durante el invierno riguroso y frío, con escasez, hacinados, etc., precedido de la disenteria y el escorbuto, y se presentó el tífus (el tabardillo), que se propagó a la ciudad tan pronto como se levantó el sitio y se trasladaron los heridos a los hospitales.

Desde esta época se sucedieron en Europa constantemente las epidemias que se conocieron, especialmente con los nombres de febris pestilens (fiebre pestilencial, Fraacastor, 1546), febris petechialis (Mansa, 1556), hasta que en 1780 Sauvages le dió por primera vez el nombre de Typhus comatosus. Esta palabra tífus, por su etimología griega significa estupor, y por presentar estas epidemias principalmente en las guerras, en los campamentos y en las escuadras, prevaleció el nombre de Typhus castrensis, bellicinus (tífus guerrero, de los ejércitos). Las epidemias ocurridas durante estos siglos en España, fueron descritas por nuestros célebres Mercado, Vallés, Heredia y el valenciano Piquer, bajo el nombre de fiebre punticular (febris petechialis), tabardillo.

En 1780 se desenvolvió a bordo de los navíos de la escuadra franco-española, después del sitio de Gibraltar, la epidemia llamada de Algeiras. En 1808 sufrió una invasión de esta fiebre el ejército francés que operaba en nuestro país, y en 1809 apareció en Zaragoza y en las tropas inglesas que desde la Coruña la transportaron a su patria, Portsmouth, punto en donde desembarcaron.

Varela de Montes en su pirología razonada (1859), habla de las fiebres reinantes por aquella época en casi toda la Península, principalmente en Galicia, y que se extendieron al Sur de Francia, saliendo de tífus peteal.

En Zamora se observó, por última vez en España, que nosotros sepamos, una mortífera epidemia de tífus en 1886-1887, y la generalidad de las gentes la llamaba tabardillo. Por cierto que merece tenerse en cuenta que en aquella época eran muy raros los retretes en las casas de dicha ciudad, y se servían para los consiguientes usos de unas grandes vasijas, que por las mañanas vaciaban en una orza, que llevaban derecha encima de la cabeza unas mujeres llamadas verdaderas, que iban a arrojar su contenido a unos sitios denominados verdaderos, situados dentro de la población, y que eran simplemente calles ensuciadas que tenían un pequeño pretil, desde donde actuaban las verdaderas. Los barrios cercanos a la muralla se servían de ella para los mismos usos. Pero no debe extrañarnos esto; al presente existen capitales de provincia en España, en donde grandes y pequeños efectúan tales necesidades en las calles y poblaciones marítimas que arrojan esas materias en el mar.

En el resto de Europa se repitieron constantemente las epidemias, hasta 1814 y 1817, que, después de las guerras napoleónicas y retiradas las tropas a sus respectivos países, ya no se presentó el tífus guerrero hasta 1854; pero durante este periodo no dejó de observarse la enfermedad en multitud de comarcas europeas, por causas tanto endémicas como accidentales.

La guerra de Crimea (1854) ocasionó otra serie de epidemias, hasta 1856, de los lazaretos franceses, siendo la última la de la guerra turco-rusa, de 1877-1878.

Al presente, sólo en algunos países se padece constantemente la enfermedad, aunque sin carácter epidémico, si bien en ocasiones pueda revestir esa forma.

La mortalidad producida por el tífus es espantosa, y se puede decir que desde la primera epidemia de Granada, de 1489 hasta la actualidad,

se ha llevado los hombres por millones; de modo que bien ha podido decir Mauricio Nielly que «la gloria de los conquistadores puede brillar sobre una de las dos caras de las medallas guerreras; pero el tífus tiene el derecho de figurar en el reverso!».

Escribía ya nuestro célebre Luis Mercado en 1648, en su tratado sobre la peste, que solo existen tres remedios para defenderse de las epidemias las grandes repúblicas; que son: «Oro, fuego y castigo. Oro, para no reparar en costa ninguna que se ofrezca. Fuego, para quemar ropa y casas, que ningún rastro quede. Castigo público y grande, para quien quebrare las leyes y orden que se les diere en la defensa y cura de estas enfermedades».

Como, a pesar de haber quemado el asilo en donde apareció el tífus, aun refieren algunos nuevos casos los telegramas, bueno será que demos a conocer brevemente los caracteres de tal enfermedad, y cómo se desarrolla, para poder contribuir todos, si necesario fuese, a su pronta desaparición; tanto mas, cuanto que el antes citado autor francés dice: «El hombre lo puede todo, indiscutiblemente, para hacer desaparecer de los sitios que habita las causas que engendran el tífus, y lo puede igualmente todo, para oponerse a su propagación».

El aspecto general de esta enfermedad es el de un sarampión grave con síntomas cerebrales acentuados; empieza ordinariamente de un modo brusco y con escalofrío; el enfermo, temeroso y como ebrio, se ve obligado a acostarse; siente dolor de cabeza y quebrantamiento general; la cara está congestionada y con aspecto estúpido, las conjuntivas inyectadas, las pupilas contraídas y los párpados entumecidos.

El pulso varía entre 60 y 120 pulsaciones, la temperatura sobre 40°, con algunas décimas menos por la mañana. Pérdida del apetito y estreñimiento; tos y ojarro bronquial. Sueño interrumpido frecuentemente por ensueños, y tendencia a levantarse, aunque dejándose reconducir docilmente a la cama. Del tercio al quinto día se presenta una erupción parecida a la del sarampión, y después manchas de forma lentilular y color oscuro (petealias). Este primer periodo, que dura siete días, se llama febril y le sigue el segundo periodo, de la misma duración, en que aparecen fenómenos nerviosos mas ó menos graves, adinamia, (postración), delirio, ataxia (convulsiones, incoherencia motriz, etc.). Se presenta también en este periodo un olor especial llamado olor tifoideo. Dura de 14 a 22 días generalmente, y la curación se verifica por crisis, es decir, rápidamente en 24 ó 36 horas.

La mortalidad suele ser de 15 a 20 por 100; pero hay epidemias que pasan del 50, y otras aun verdaderamente terribles; 370 muertos de 375 en la ambulancia Gout! Los médicos y enfermos desaparecían casi por completo (Colin, guerra de Crimea). Ordinariamente no se padece mas que una vez en la vida, aunque no sea muy raro padecerlo dos veces.

Por no cansar demasiado al lector, hacemos punto por hoy, reservando para otro artículo próximo el hablar de las causas, patogenia (modo de producirse el tífus en el organismo) y desarrollo de esta enfermedad, así como de los medios de evitar su génesis (nacimiento) y propagación; cuestiones que por su capital importancia merecen estudiarse con algún detenimiento.

Valencia 9 de mayo de 1903.

DR. JOSÉ AVEÑO LANUZA

INTERMEZZO

La Marsellesa en Estrasburgo

El día 3 dió un concierto en Estrasburgo la música de los granaderos de la guardia bandese, componiéndose el programa de trozos musicales de diferentes naciones, seguido cada uno del himno nacional propio de cada país.

Francia estaba representada por la obertura de Jean Raimi y tras ella la música bandese tocó la Marsellesa, que fué muy aplaudida y fué preciso repetir.

Por sencillo que parezca este incidente no deja de tener su significación, pues es la primera vez, después de la anexión, que se toca públicamente en Alsacia la Marsellesa, y lo que hace todavía mas curioso el hecho, es que lo ha sido por una música del ejército alemán.

Circular a los gobernadores

La Gaceta publica la anunciada circular a los gobernadores dando las instrucciones para el mantenimiento del orden público.

Es un documento muy extenso. Comienza diciendo que el periodo electoral ha impuesto a la autoridad alguna cortapisa en la acción del poder y una flojedad no por forzosa menos lamentable.

Hoy termina el periodo electoral, y urge recordar a las autoridades las facultades que tienen concedidas por la ley.

El gobierno tiene propósito de reformar la administración local, pero mientras las Cortes se reúnan, es deber suyo adoptar medidas reparadoras. Para ello recomienda a los gobernadores que obren con prudencia, sin otra inspiración que la de la justicia y el amor al pueblo. A veces aflige por el caciquismo que roe las entrañas de la nación y la tiene postrada.

«Para mantener el orden público—dice—debe usted atender a las instrucciones recibidas. Una vigilancia incesante para prevenir y gran energía para poner la razón al lado de la autoridad.

La flexibilidad para el poder debe ir unida a la inflexibilidad para cumplir las leyes. No debe usted resignar el mando mientras tenga medios hábiles para mantenerlo en sus manos.

Quiere el gobierno mantener el uso de los derechos políticos; pero con el mismo ahinco necesita castigar las transgresiones abusivas.

Antes de contraer responsabilidad al autorizar una manifestación pública en las calles ó plazas, debe asegurarse los gobernadores de que el acto no es ageno al derecho ni puede envolver una alteración del orden público, para cuya seguridad puede pedirle en caso de duda a los solicitantes del permiso.

El derecho de reunión en local cerrado está reconocido con la mayor amplitud por la ley; pero exige también la necesidad de no suprimir en la práctica el término medio entre lo lícito y lo vedado.

Los delegados necesitan llevar instrucciones concretas, poniendo a su disposición los medios bastantes para hacer efectiva en el acto la providencia que deban adoptar.

La asociación es un instrumento de la acción social y política mientras se emplea para los fines de la vida humana; pero no debe sobrepujar la acción de la ley ordinaria. Un criterio análogo

servirá para amparar lo lícito y reprimir lo abusivo en las cuestiones de imprenta... Termina diciendo que los gobernadores no deben proceder por su criterio personal, sino que deben buscar inspiración en el Código, en las leyes penales y en las circulares emanadas de la superioridad y de la fiscalía del Supremo.

El monumento a Colón

Valladolid 9.—Está resuelto el problema de elevar el monumento a Colón, original de Susillo.

Mercé a las gestiones de los diputados señores Alba y Muro, la Compañía de los ferrocarriles del Norte donará una buena parte del precio de los transportes para el material de piedra, que es preciso traer de la provincia de Pontevedra, donde se encuentra labrada.

El domingo llegará el representante de los herederos del insigne Susillo para otorgar la escritura de cesión de derechos. El lunes comenzarán los trabajos para la plaza de cimentación.

El monumento se levantará, saliendo de la estación del Norte, a la entrada del Campo Grande.

MARCONI EN ROMA

Dicen de Roma: «De los Guillemos llegados a Roma casi al mismo tiempo, el emperador alemán y Guillermo Marconi, es probable que el segundo ha sido el que ha obtenido mas entusiasta recepción, pues ha sido regia la que se ha hecho a este rey de la ciencia».

A pesar de la lluvia, que tantos entusiasmos apaga, y aunque ninguna invitación se hubiera circulado, la población de Roma llenaba la estación y las calles adyacentes; Marconi llegó a las siete de la mañana, y desde las seis no se podía transitar por ellas.

Los ministros se hicieron representar. El sindaco de Roma, el príncipe Próspero Colonna, fué en persona a darle la bienvenida en nombre de la ciudad.

«Estoy orgulloso, le dije, de ser el primero en venir a saluderos en nombre de Roma, y a manifestaros la alegría que vuestra visita causa a toda la población».

Marconi, que no esperaba semejante recibimiento, estaba tan emocionado, que apenas podía balbucear: «Grazias, grazias!», inclinándose ante el sindaco y saludando a la multitud, que prorrumpía en entusiastas aclamaciones.

Sin permitirle ir a la sala de honor para cambiar los discursos que son de rubrica en tales casos, el pueblo se apoderó de Marconi y lo llevó en triunfo a su carruaje, y a su llegada al hotel tuvo varias veces que salir al balcón para dar las gracias a la multitud, que no cesaba de aclamarle».

DEL EXTRANJERO

La dinamita

Viena.—Se ha descubierto en una cisterna de la oficina de Correos de esta capital los preparativos para un atentado por la dinamita. Por fortuna, hubo tiempo para evitar las explosiones.

Un general muerto

Viena.—Telegrafan de Constantinopla que ha sido oficialmente confirmada la noticia de la muerte del general Zoutcheff. Era un importante jefe del Comité búlgaro macedonio, y ha perecido cerca de Salónica, en el campo de batalla.

Intervención papal

París.—Varios periódicos indican como un hecho el propósito del gobierno francés de pedir la intervención de la Santa Sede en los conflictos religiosos del momento, y aun añaden que el presidente, Sr. Combes, será el encargado de gestionarla.

La estatua de Renán

París.—La estatua de Ernesto Renán, cuya erección ha sido autorizada por decreto inserto en el Diario oficial, se alzará en Treguier (Costas del Norte).

Salónica

París.—Durante la pasada noche se han recibido despachos de Salónica comunicando graves noticias acerca de la situación de aquella ciudad y detalles de los desórdenes ocurridos en Monastir.

Dicen los telegramas que la polifía de Salónica continúa explorando las galerías practicadas por los agitadores, por si en ellas hay explosivos. Añaden que se han descubiertos nuevas galerías. En la población reina grande intranquilidad.

En el ataque que dieron los búlgaros la noche del miércoles último a la ciudad de Monastir, hubo 11 muertos y 19 heridos.

Los musulmanes amenazan con pasar a cuchillo a las familias cristianas de Skul.

La situación es muy crítica en esta ciudad. En los consulados extranjeros hay fuerzas del ejército ante el temor de que puedan ser asaltados.

La Mandohuria

París.—Un despacho de Pekin anuncia que el acto realizado por Rusia, ocupando de nuevo a Niou-Tohouang, se considera como una ostentación a la negativa de China a secundar los deseos del gobierno de San Petersburgo acerca de los asuntos de la Mandohuria, y sobre todo como una declaración terminante de que Rusia está dispuesta a conservar por la fuerza dicho territorio.

Los rusos en Corea

Londres.—Un telegrama de Yokohama anuncia que un fuerte destacamento de tropas rusas ha penetrado en el territorio de Corea, avanzando sobre Wiju, y que el gobierno de aquel Estado ha formulado una enérgica protesta contra esta invasión de su territorio.

Los cartijos

París.—El obispo de Grenoble ha dicho que los cartijos están espantados en que se les devolverán sus bienes. Los enseres de fabricación del gran Chartreuse se hallan ya en Tarragona. Defenderán el reconocimiento de la marca ante los tribunales, y si no lo logran, cambiarán la etiqueta.

Noticia sin confirmar

París.—Se dice que los rusos se apoderaron del puerto de Yo-Tohouang. No hicieron mas que tomar precauciones. Por este motivo el ministro de Estado yankee, mister Hay, ha aplazado todo lo referente al asunto hasta que llegue una completa información de sus representantes.

VALENCIA

Aunque el cielo amaneció ayer cubierto y con un viento molesto, mejor algo más tarde, y la fiesta a nuestra excoelsa Patrona se celebró brillantemente con arreglo al programa que publicamos, y con un entusiasmo tan general y tan verdadero, que nos deja completamente satisfechos a los que deseamos conservar Valencia los timbres de ciudad ostioma y amante de la Virgen María.

A las cuatro de la mañana fué descubierta la imagen de la Virgen de los Desamparados a los acordes de la Marcha Real, y acto seguido se rezó una misa, durante la cual ejecutó bonitas composiciones la banda de Bomberos. Tanto en esta misa como en la que se dijo a las cinco, la capilla de la Virgen era insuficiente para los fieles que se estrujaban por penetrar en el templo. Terminada la misa mayor, que se cantó a las siete y cuarto, fué conducida procesionalmente la veneranda imagen a la Basílica, donde se celebró acto seguido la fiesta principal. Ofició el arcipreste Dr. Lolomo y Barrio, cantándose por nutrida capilla de música la misa del P. Guzmán y el Ave-Maria de Andreu.

El sermón estuvo a cargo del canónigo doctor D. Marcial Lopez, quien desarrolló con gran elocuencia el siguiente tema: «La beatísima Virgen María, bajo el título de Madre de los Desamparados, es dulce ímán para los corazones cristianos, y particularmente para el corazón de los ostiomas valencianos».

Sus consideraciones acerca de la influencia que la mujer ha ejercido siempre en el mundo, fueron modelo de oratoria sagrada y de sana doctrina. Hizo resaltar la hermosa invocación dada a nuestra Patrona de Madre de los Desamparados, diciendo que así como la Madre del mundo ama a todos los hijos y aun a los ingratos, determinando mas su cariño al mas desgraciado, así el manto de la Madre de los Desamparados cubija a los hijos afectuosos y a los frios de corazón, y en su Trono se reúnen todos sus hijos, confundiendo amigos y enemigos, porque la Divina Madre, infinitamente mas que la madre del mundo, los ama por igual a todos, y especialmente al mas desgraciado, al mas olvidado, por lo mismo que despierta en el corazón de la Madre mayor compasión y mayor solicitud.

A esta fiesta asistieron el alcalde Sr. Castellanos Checa, los concejales Sres. Alzaga, Castillo, Oleina, Ordeig y Mellado; el general Sr. Clavijo, y por la Real Maestranza los Sres. D. Pascual Ibañez, condes de Trigona y de Pestagua, barón de la Linde, D. Antonio Saavedra y D. José Luis Corbi.

A esta función religiosa asistieron innumerables fieles, y después de terminada, continuó el concurso de devotos de la Virgen a la Catedral y a su capilla. Muchoísimos fueron los que subieron al Camarin para ver de cerca y venerar la imagen auténtica de la Patrona. La plaza de la Catedral estuvo todo el día llena de gente, presentando aspecto animadísimo. Eran generales los elogios que se tributaban al decorado de la plaza, y a todos pareció muy bien por su acertado simbolismo y por su ejecución la corona imperial colocada sobre la taza de la fuente.

A las seis de la tarde salió la procesión, que fué muy lucida. Abria la marcha una sección de la Guardia civil a caballo, a la que seguían las banderolas, auxiliados de la Protectora de los Niños, alumnos de los padres Salesianos, auxiliados de la Casa Beneficencia y de la Misericordia, Asilo de San Juan de Dios, Amiguitos del Niño Jesús, Patronato de la Juventud Obrera y Colegio de Niños de San Vicente Ferrer. Seguían los oleos parroquiales, acompañados de las asociaciones religiosas siguientes:

Parroquia de Santa Cruz, alumnos maristas y de San José; en la de San Bartolomé, la Unión Social Cristiana; en la del Pilar y San Lorenzo, la cofradía de Jesús Nazareno; en la del Salvador, los alumnos de Vocaciones eclesiásticas y la V. O. T. de San Francisco de Asis; en la de San Nicolás, las Congregaciones de San Estanislao de Kostka y de San Luis Gonzaga y la Asociación de la Doctrina Cristiana; en la de Santa Catalina y San Agustín, la Asociación de Católicos; en la de San Andrés, el gremio de Horneros y la Obrería del Santísimo Sacramento; en la San Martín, la Asociación de San Blas y las Obrerías mayor y menor.

A continuación iban la oruz de la Catedral, los seminaristas, comisiones de comunidades de carmelitas y dominicos y de los cuerpos de la guarnición, clero beneficiado de la Metropolitana y Capillán, alterando entre los capellanes D. Ramón Núñez de Haro, D. Pedro Calatayud, D. Andrés Pastor, D. José Maqui, D. Luis Gestoso, D. Fernando Reig y Flores; los maestranzas Sres. Porcillo, D. Pascual Ibañez (hijo), D. Miguel Caro, D. Carlos Torres Orduña, D. Diego de Saavedra, condes de Trigona y de Pestagua, barón de la Linde, D. Antonio Saavedra y D. José Luis Corbi.

Detrás de la imagen iban el deán Dr. Cirujeda y Ros, oficiando de preste, y la junta de la cofradía de Nuestra Señora de los Desamparados, compuesta de los Sres. Pourrat, Castells, barón de Terrateig, Reig Genovés (D. Ramón), Prósper Bremón, Carsi, Gonzalez (D. Eduardo), Gadea (don Vicente), el canónigo Sr. Rosafull y la camarera de la Virgen, doña Adela Pera.

Luego seguían los concejales Sres. Alzaga, Castillo, Mellado, Lopez, Oleina, Casanova, Navarro Reverter, el teniente de alcalde Sr. Maestre, presidiendo los señores gobernador civil, alcalde y general de brigada Sr. Clavijo.

Cerraba el cortejo una compañía del regimiento de Guadalejara con banda de músicos; otra del batallón de Veteranos, y una sección de caballería.

La carrera presentaba brillantísimo aspecto, siendo en gran cantidad la flor deshojada que fué arrojada al paso de la imagen de Nuestra Señora de los Desamparados.

El concurso de gentes era numerosísimo en toda la carrera, y tanto al salir la imagen de la capilla como en algunos puntos de su tránsito, donde era mayor la muchedumbre, fué recibida con ruidosas y fervientes aclamaciones la excoelsa Patrona de la ciudad.

Al regresar ésta a su templo hubo un entusiasmo indescriptible; se encendieron varias luces de bengala; sonaron todas las músicas, y lanzáronse millares de vivas a nuestra Patrona.

Hemos de consignar también con gran satisfacción que durante todo el día reinó el orden mas completo en la ciudad, y que en la carrera de la procesión no hubo la menor falta de respeto al acto religioso que se celebraba. Los que con él no están conformes obraron correctísimamente respetando el sentimiento ostioma de la gran mayoría de los valencianos. La imparcialidad exige que lo digamos.

La serenata dada anoche en la plaza de la Constitución llevó numerosísima concurrencia a dicho punto.

La iluminación, en la ciudad, fué tan general como la noche anterior.

JARABE PECTORAL ANTISÉPTICO SEDANTE del Dr. GREUS

Preparado con bromoformo, fenol, heroína y benzoatos sódico y amónico.

Es un seguro remedio de toda suerte de afecciones de las vías y aparato respiratorio, desde las más sencillas hasta el más acentuado estado congestivo ó consuntivo. Es, pues, un antiséptico pulmonar de primer orden, que cura las afecciones de la garganta, de los bronquios, de los pulmones; la ronquera, catarros; estados disneicos y asmáticos, y toda clase de tos, por crónica que sea, incluso la de los físicos y la coqueluche ó tos ferina, azote de nuestros niños.—Este producto se expende en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia del Dr. Greus, plaza Sta. Catalina, 4, y en su laboratorio, Peris y Valero (antes Paz), letra N.—VALENCIA.

He sido, pues, la jornada de ayer una gran manifestación catódica del pueblo valenciano en todas sus clases y categorías.

¡Bien por Valencia!

Los curan radioalmente los discos Mastigar. Pídanse farmacias de España.

Ayer pusimos a disposición del señor arzobispo los donativos recibidos en la Administración de Las Provincias para contribuir a los gastos de las fiestas de nuestra excelente Patrona.

Como ya indicamos, el prelado reservará para la fiesta del Corpus el sobrante, si lo hubiese, de lo recaudado para la de ayer.

La comisión de Nuevos festejos de la Junta de Feria ha acordado celebrar este año la fiesta del "Coso blanco", para lo cual se formará enseguida el oportuno presupuesto.

Dentro de unos días volverá a reunirse esta comisión para designar la penonca que ha de organizar el festejo, de la cual formarán parte los artistas Eros, Romero Orozco, Herreros y Blesa.

La comisión pedirá antecedentes a los alcaldes de Gerona, San Sebastián, Málaga, Sevilla, Córdoba y Coruña para la celebración de un concurso nacional de bailes y cantos populares, y tomar en consideración el proyecto de Cabalgata industrial-artística y el de un Cinematógrafo popular gratuito.

De la fiesta árabe se presentará también en breve el oportuno proyecto.

El tribunal calificador de las oposiciones a la plaza de director de la Banda municipal adjudicó ayer dicha plaza por mayoría de votos al opositor D. Santiago López.

La enhortuaba al agraciado.

Los hortueros se reunieron ayer nuevamente para seguir tratando del arriendo del servicio de la limpieza pública de la capital, acordando protestar de dicho contrato, por no haber sido autorizado por la sociedad, en cuyo nombre se dice se ha hecho.

ÚLCERAS Mastigar las curan los discos Mastigar. Pídanse farmacias.

En la calle de Esmirna se reunieron ayer en Asamblea las agrupaciones que forman la Federación, ocupándose de la Casa del Pueblo, cuyo local ha de pagar el Ayuntamiento. La discusión fue larga y acalorada, acordándose, por fin, convocar para el jueves por la noche a las juntas directivas de todas las Sociedades obreras que en Valencia existen, a fin de ocuparse exclusivamente de las condiciones que debe reunir la Casa del Pueblo.

La fiesta anunciada en el Parque-Glorieta se celebró ayer ante numerosa concurrencia.

Tomaron parte los aficionados cantadores Maravilla y Carabina, figurando también en la fiesta el tabalet y la guitarra, y varias parejas vestidas a estilo del país que bailaron jota, fandango y otros aires valencianos.

Anoche llamaba la atención el escaparate de la sombreretería que en la calle de San Vicente, núm. 7, tiene el Sr. Cervera, pues había expuesto gran número de elegantes sombreros confeccionados con gusto exquisito y la última palabra en cuanto a los modas.

Entre ellos sobresalían, por su caprichosa forma, el modelo Turquí, que será uno de los favoritos en la temporada que comienza.

Las gaitas de buen gusto que no hayan visto la Exposición que nos ocupa, deben visitarla, seguras de encontrar mucho y bueno donde elegir.

En el Hospital provincial ingresó ayer tarde un joven de 23 años, llamado José Bellver Pérez, labrador, el cual iba en el tren de Rafelbun, y al llegar a la estación de Masamagrell, estando el convoy en marcha, intentó bajar, teniendo la desgracia de caer a la vía y de ser atropellado por el tren, causándole extensas heridas en la pierna y plé de ropas. Su estado fué calificado de grave.

Mil francos diarios de venta de Lleó del Pelo solamente en España, es su mayor elogio.

MATRIZ Flujos e inflamaciones los curan los discos Mastigar.

Crónica religiosa

Mañana se verificará en la Catedral el tercer ejercicio de las oposiciones al canonicato vacante.

Pasado mañana, a las diez, se celebrará la fiesta que anualmente dedican las floristas a la Virgen de los Desamparados, siendo el orador el P. Salvador de la Madre de Dios, y cantándose la misa a gran orquesta. El templo estará adornado con flores y plantas.

Los padres escolapios celebraron ayer suntuosa fiesta con motivo de tomar la primera Comunión muchos colegiales y alumnos que concurren a sus escuelas.

Crónica social

En la iglesia del Pilar contrajeron matrimonio ayer las virtuosas y bellas señoritas doña Milagro y doña Desamparados Barcoé Sánchez y D. Pascual M. Villalba y nuestro querido amigo el maestro normal y público de Alboraya, D. Miguel A. Simón Aparicio. Fueron padrinos doña Pilar Ramón de Medrano y D. Vicente Ferrandis de los primeros, y doña Josefa Barcoé de Pinilla y don Luis Simón, tío y hermano de los segundos, y bendijo la unión el economo de Alboraya D. Vicente Lleóart.

Terminada la ceremonia religiosa, se trasladó la comitiva pupal, unas ochenta personas, a casa de D. Eugenio Buriel, en cuyo restaurant se sirvió un exquisito lunch. Por la tarde, en el tren correo, salieron las felices parejas para la Corie, Sevilla, Córdoba y otras poblaciones.

Todos los presentes hicieron votos por la felicidad de los contrayentes a los que unimos los nuestros más sinceros.

Crónica deportiva

El señor D. Angel Domenech, cuyo fallecimiento ocurrido en la madrugada de ayer anunciáramos en la última hora de nuestro número anterior, era un celoso patriota que por los achaques de la edad había desamparado de la escena en que rápidamente se desarrollaba la vida pública, pero no había sido olvidado por los que estiman los servicios prestados al país desinteresadamente.

El finado era hijo de Sagunto, donde tenía hacienda acanalada y dedicó sus afanes al comercio, adquiriendo un nombre muy respetable en esta plaza, y a la agricultura, de cuyos adelantos fué celoso promotor, sobre todo en el ramo de la viticultura. A él se debió en gran parte la creación de la Sociedad Vitivinícola de Sagunto.

La conducción del cadáver a la última morada, que se verificó ayer tarde, puso de manifiesto el aprecio que merecía en Valencia D. Angel Domenech.

Descanse en paz!

Hefelias militares

Hoy darán comienzo en esta guarnición los ejercicios de brigada, marchando a Paterna los regimientos de infantería de Mallorca, Guadalupe y Tetuán, mandados por el general Sr. Pérez Feljón, y en el campamento evolucionarán combinados con los reclutas. El capitán general, señor Loño, es probable que vaya por la tarde a ver los ejercicios.

Se ha condecorado al ascenso inmediato al comandante de la zona de Castellón D. Luis Quirós, y al capitán de la de Valencia D. Emilio Jiménez.

El general de brigada D. Emilio Pecheco ha pedido autorización para trasladar su residencia.

Ha solicitado la medalla de Cuba el comandante D. Enrique Celador Miró.

Ha sido confirmado en el retiro, con el haber que por clasificación le corresponde, el capitán D. Agustín Antón de Castro.

Feira de Valencia

NULES.—El vecino José Franch (s) Comuzer, puso fin a sus días el viernes último disparándose un tiro de revólver en la garganta, quedando muerto instantáneamente. Se desconoce la causa de haber tomado el desgraciado Franch tal determinación. Antes de verificar el disparo entró en las puertas de su casa y luego llevó a efecto su pensamiento, sentado en una silla colocada en el centro de la habitación.

ALICANTE.—Ha comenzado a verse en la Audiencia, ante el Jurado, la causa seguida por fabricación y expendición de duros alicantinos ilegítimos. Como son muchos los testigos que tienen que desfilarse ante la Sala, las sesiones que se celebren durarán, lo menos, tres ó cuatro días. Los procesados, en sus declaraciones, han confirmado que la Fábrica funcionó en Alicante cuatro meses.

RECOMENDAMOS a las señoras elegantes la novedad de la temporada. Véase nuestro figurín.—A. Miró.—3, Avellanas, 3. SUCURSAL EN ALCIRA, COSTA, 23

AGRICULTORES Pulverizadores, norias, molinos a viento, bombas, pozos artesianos, etc. J. FIGUEROA.—CALLE BAZ, Valencia.

Elección de senadores

Según lo prevenido por la ley, ayer se verificaron en nuestra ciudad, como en el resto de la Península, las elecciones de senadores.

No ocurrió en ellas el menor incidente.

En el Paraninfo de la Universidad se efectuaron las de los cuatro senadores por la provincia, tomando parte en ellas 278 votantes, y resultando elegidos sin oposición, como era ya sabido, don Luis Iñáñez de Lara Escoto, conservador, D. Antonio Lázaro Tansa, tulinista, señor marqués de Villagracia y D. José Cort Gosalvez, liberales.

En el salón del Trono del palacio arzobispal, y por los delegados de los cabildos eclesiásticos, presididos por el señor arzobispo, se hizo la elección del senador, resultando elegido el obispo de Menorca Dr. D. Juan Torres. Actuaron como escrutadores los señores Sres. Cirujeda y García, y como secretario el prebendado Sr. Sancho Sivera.

En el salón rectoral de la Universidad y bajo la presidencia de D. Rafael de Odriz, se verificó la elección del senador que ha de representar a dicho Centro en la alta Cámara, actuando de escrutadores los Sres. D. Casto Diaz de Rabago y D. Joaquín Ros, y de secretario D. Jesús Batriña.

Resultó reelegido por 65 votos, todos los que concurren al acto, el Dr. D. Amalio Gimeno Cabañas, que milita en el partido monárquico-democrático (canalejista).

Por último, en la Sociedad Económica de Amigos del País, fué elegido, también por unanimidad, D. Vicente Gadea Orozco, director de la Económica de Valencia. Como es bien sabido, el Sr. Gadea pertenece al partido conservador, y su elección ha sido recomendada por el gobierno.

Como es costumbre, los senadores por la provincia obsequiaron con un banquete a los compromisarios. Este se celebró en el restaurant de "El León de Oro", sirviéndose la comida para 120 comensales.

La mesa estaba admirablemente dispuesta, y el menú fué digno del acreditado restaurant, terminando la comida con brindis de felicitación a los senadores electos, y con las promesas de éstos de mirar por los intereses generales del país.

Interesará también a nuestros lectores el resultado de la elección senatorial en las otras dos provincias del antiguo reino de Valencia.

En la de Castellón no ha habido lucha. Han sido elegidos los Sres. Bushell, Grau y Castro.

En la de Alicante surgieron a última hora graves cuestiones y desavenencias, y se formaron dos candidaturas. En ambas figuraba el conservador señor marqués de Rocamora, acompañado en una de ellas por D. Antonio Torres de Orduña, jefe del partido conservador de la Marina y don Angel Fernandez Caro, liberal, y en la otra por los Sres. Loigorri y Saint-Aubin, canalejistas.

Según las noticias telegráficas recibidas ayer en Valencia, ha triunfado la primera de estas dos candidaturas.

RECTIFICACIÓN

Hay ahora tantos periódicos en Valencia, que no podemos dedicar la atención a todos ellos. Por eso se nos había pasado inadvertida una alusión que hace al Director de Las Provincias el semanario socialista titulado La Lucha. Se nos ha llamado la atención sobre ella y vamos a contestarle.

Menciono aquí periódicos varios nombres políticos que dice ignorar en las últimas elecciones entre ellos a D. Teodoro Lorente.

Esta suposición es enteramente inexacta. Nuestro Director no ha apoyado nunca la candidatura del Sr. Biscoo Iñáñez, ni la apoyará jamás como el director de El Pueblo no cambio por completo de ideas políticas y religiosas.

En las últimas elecciones, el Director de Las Provincias no ha recomendado mas candidatura que la del Sr. Rodríguez de Cepeda, sintiendo mucho que no hubiese otro candidato a quien poder votar, cumpliendo a la vez sus deberes como católico, como monárquico, como dinástico y como conservador.

CRÓNICA ARTÍSTICA

Allaga Romagosa: un retrato.—Bodría, Guzmán y López: varias esculturas.—Ballester: un busto.—Exposición de pinturas en la Glorieta.

Tengo varias notas en cartera y antes de que se hagan rancias voy a darlas hoy.

Comenzaré por un retrato expuesto en el comercio de los Sres. Pampló y que firma el joven artista D. Emilio Allaga Romagosa, profesor de dibujo del Instituto de Gerona. La retrata es la niña Mercedes Suárez, hija del ostendriero de este Instituto.

No es la primera vez que aparece en estas crónicas el nombre de Allaga Romagosa, y lo que es mas grato para mí y para él, siempre con elogio. Este joven artista se distingue siempre por la belleza de los asuntos que elige para sus lienzos, por el colorido brillante que corresponde a los pintores valencianos, y especialmente, por su dibujo enérgico y seguro, pero la nota característica es la elegancia y la sencillez de la composición.

El retrato expuesto nada deja que desear ni en el parecido ni en la factura. Como además el pintor ha presentado a la hermosa niña con el traje de nodriza, disfraces con el que ganó un premio en el Carnaval de 1902, ha tenido ocasión para salir del camino de la vulgaridad.

En resumen: es una obra de arte.

Pasemos de la pintura a la escultura.

En Valencia nada podemos envidiar en ambas cosas. Si en la escultura profana vamos a la cabeza, y los Benlliures, Pinxos, Borrás y tantos otros no me dejarán mentir, en la religiosa se ha adelantado mucho de pocos años a esta parte. Buena prueba de ello es que desde el Cantabriero al Peñón y desde Extremadura al Mediterráneo llevan los escultores sus obras en ventajosa competencia con los catalanes.

No hace muchos días el cuento del viaje que hizo a Jaén el notable escultor valenciano En Bodría, como le llamamos los que somos admiradores de sus dulces poesías valencianas. Hoy he de dar cuenta de otras tres obras suyas. Una de ellas es un San Pedro de Alcántara, que el modesto escultor D. José Antonio Lopez expuso antes y en el comercio de los Sres. Sanchez de León y que llamó poderosamente la atención de todos. Es rica en detalles esta escultura, adquirida por las religiosas Concepcionistas de Yelis. El Santo agustino sostiene en la mano derecha la cruz, y su rostro demuestra el éxtasis en que está sumido. Es un estudio "este notable, como lo es también el de las ropas. Bodría ha encontrado en esta imagen motivo para que su trabajo fuera de lucimiento, y de tal modo se identificó con el pensamiento del escultor, que la obra resultó perfecta; como si fuera solo de uno.

Para la misma población tienen ambos artistas otra escultura muy adelantada: un San Juan Bautista. También con la colaboración del escultor, autor dramático y poeta Sr. Guzmán Guallar; tiene Bodría muy adelantada una Virgen del Rosario. De ellas me ocuparé a su debido tiempo también.

De otra obra ha de dar cuenta, que, por razones que respeto, no ha sido expuesta. Es un busto del malogrado joven Rafael Pampló Gómez, fallecido en el mes de agosto último. El escultor Sr. Ballester (D. A.), ha estado felicísimo en su trabajo, digno de figurar en una Exposición, pues además de probar en soltura en el manejo de los patillos, ha puesto de manifiesto su delicado gusto artístico.

Sostiene el busto, de sólidas líneas y de exacto parecido, una ligera base, en la que una matrona escribe la fecha del fallecimiento de aquel excelente joven, infausta para sus desconsolados padres D. Estanislao y doña Matilde.

Es otra demostración esta obra de que los escultores valencianos no van a la zaga de los mejores de España.

El jueves se inaugurará en el paseo de la Glorieta la anunciada Exposición improvisada por los socios del Círculo de Artes y Letras. Hasta ahora se cuenta con mas de cien cuadros.

Como en dicho día se celebrará también la inauguración de los conciertos de orquesta, hay que suponer que se verá muy concurrido el Parque-Glorieta.

LA NOVILLADA DE AYER

Ayer tarde se lidiaron en nuestra plaza seis becerritos, hijos de padres desconocidos, "el que también, matólos."

Lo cual nada tiene de extraño, porque también lo fueron los del Sr. Gamero Civico, que no jugaron el domingo anterior.

Algo más de Valencia, Nadal y Copas hicieron las delicias del público con su repertorio de saltos, volteretas y caídas, especialmente el segundo, que en una de las innumerables tarascadas recibidas, tuvo el sentimiento de ver cómo el novillo se llevaba perdida en un pitón una de las hombreras.

Y como transcurrido el tiempo reglamentario fué devuelto el bicho al corral.

Cuando el Copao se disponía a despachar al último corruado, invadió la chusma el ruedo, y el becerro fué retirado por orden superior, lo cual motivó, como era muy lógico, una ruidosa protesta, que el presidente no parecía dispuesto a escuchar, ni hubiera escuchado, a no impedir su retirada varias autoridades.

La guardia municipal arengó desde el palco presidencial a las masas; la primera autoridad volvió sobre su acuerdo, y despedido el campo de insurrectos, volvió a salir el morucho y se cumplió la terrible sentencia.

Por cierto que, como el buey esquivaba las caricias del espada, con una habilidad pocas veces vista, Copao tuvo que hacer la mar de cosas nuevas para despacharle, incluso el arrastrarse a matar sin muletá.

El próximo domingo, como anunciamos, estocarán seis desechos de Anastasio Martín, Berre, Aguilimpia y Paschos.

Nos consta que hay verdaderos deseos de conocer al segundo, de quien cuentan las crónicas que es un torero muy matoso y de buena cepa.

LIBRO IMPORTANTE

DICIONARIO BIOGRÁFICO DE MÚSICOS VALENCIANOS

por D. José Ruiz de Lihori, barón de Alcahalí, obra premiada en los Juegos Florales de "El Rat-Penat".—Valencia, imprenta de Domenech, 1903.

Héme aquí en un compromiso. Eduardus ha de dar cuenta a los lectores de la obra que acaba de publicar el señor barón de Alcahalí, y en esta se habla de Eduardus. Por otra parte, diferentes respetos de amistad y cortesía me proporcionan singulares "hajes armonicos, como diría un escolástico", para tratar el asunto. ¿Qué hacer? Culpa el autor a las circunstancias, si ellas me hacen buscar mas consuras que elogios; de este modo podré presentar el libro a los lectores con menos encogimientos y timideces. A ello.

Cuando veo algún Diccionario biográfico me asusto. ¿Cómo queda bastare una persona para realizar aquello? Aunque muchas veces la lectura del libro de una solución, no por ello me admira menos el esfuerzo que significa llevar a cabo tanta labor.

Ante mis ojos está el abultado volumen del barón de Alcahalí; es el pendant del Diccionario biográfico de pintores valencianos. Más de quinientas páginas llenas de datos, reseñas, fechas, juicios, anécdotas, que suponen una tarea impropia. Desde el insigne teórico Eximeno, hasta Roman, de quien no se sabe más sino que "previa oposición fué nombrado trompa en la capilla de música de San Juan el 13 de mayo de 1818", desde el famoso Comas hasta don Dolores Alcazar, "distinguida aficionada que se dio a conocer como consumada cantante en los conciertos celebrados en la Sociedad del Liceo por los años 1838 al 40...", de todo hay en esta lista alfabética que no comprende menos de seiscientos nombres.

En la "Introducción", anuncia modestamente el autor sus propósitos: no es músico, sino biógrafo, es decir, que se ocupa en el puro terreno de quien historia hechos y proporciona documentos. Esto no obstante, también hay apreciaciones críticas muy diligentes y bien orientadas, con todas las cuales no estaré muy conforme, aun cuando tan solo fuese por mostrar mi implacable inflexibilidad, de que antes hice mención.

leyendo este Diccionario, eran muchísimos los problemas que se presentaban a mi espíritu, avocados por aquel conjunto de personajes y detalles. La exposición histórica, que precede a la parte biográfica, es un breve resumen en el cual se tocan esencialmente puntos, los mas capitales sin duda, del arte de los sonidos. ¿Cuánto no se ha dicho y no se trabaja en este campo de la investigación? ¿Empieza la música con el sonido, ó por el contrario es su esencia, como la de todo arte y toda "vidua", el ritmo? In principium erat rythmus, decía ingeniosamente Hans Bulow, recordando el versículo de la Creación.

¿Qué escalas armonicas y diatónicas consideraron los orientales? ¿Hasta dónde llegó el desenvolvimiento musical entre los griegos? ¿Cómo se compenetró el estilo instintivo popular con las suntuosas transformaciones de la técnica musical a través de los siglos, y en los diferentes países? Estos, y otros semejantes, son los estudios que actualmente han dado fama a Gevaert, Nicole, Riemann, y tantos otros. Sin ser definitivos, han abierto inmensos horizontes a la música griega y de los primeros siglos del cristianismo, de la cual tan poco se sabía hace algunos años.

El final de esta disquisición histórica es una protesta vigorosa, digna, contra el encasillamiento del arte musical. ¿Cómo no aplaudir calorosamente sin reservas, al autor, cuando muestra sus deseos de que sobre una inspiración oscura y propia, se levante el arte lírico español, para tener derecho a llamarse así? ¿Cómo no alabar, luego del minucioso detalle de los músicos de otro tiempo, el franco modo de señalar en la zarzuela y género chico presentes?

No se diga que olvidó mi palabra y que solo alabanzas escribo. Vaya, para empezar la séptima, una protesta a la vez que una amonición de datos crónicos en el Diccionario. Allí se dice que Eduardus y mi querido amigo Eduardo Charvati son una misma persona, y un error; en rigor, él no es de todo exacto. Por eso está aquí lo grave; lo que no puede pasar sin protesta es el que se diga que un amigo o amigo o amigo de sentimientos, (fido él, que tuvo una congestión la noche (no hace de eso mucho tiempo) en que aquí se asesió sin piedad al divino Mozart, en el Teatro Principal) se el historiaor de los músicos valencianos hubiese visto a mi alter ego dirigir los ensayos de sus conferencias-conciertos, no hubiera creído en esa frialdad de quien—je lo puedo asegurar muy formalmente—ha hecho muchos sacrificios por el honor del arte.

Y ahora, puesto ya en tensión de protesta, bien puedo permitirme decir que hay cosas en el Diccionario que me hacen discurrir del parecer de su autor. Claro está que cada cual tiene sus puntos de vista: él es preferentemente biógrafo: el arte alemán sea una mezcla de sea filosofía y sentimiento; luego, si al pensar que nosotros somos mas sensuales (para algo somos del Me-Weber, como los de Lortzing, son tan sencillamente populares, como aquí pueda serlo la jota de La Bruja.

En general, prefiero mucho mas al señor barón de Alcahalí cuando aparece investigador de documentos, que cuando sienta afirmaciones ortodoxas. En el capítulo Anónimos, hay un arsenal interesante por demás. Empieza por un estudio notable sobre las campanas de Valencia; me atrevere a decir que es lo mas original de la obra. Muy dignos de fijar la atención son también...

bien los Planchs de Sant Esteve, el canto de San Juan Evangelista, y el de las rogativas de antaño. Notable también, por todo extremo, en el estudio referente al drama de Elche, en donde, después de transcribir la partitura publicada por el maestro Pedrell, y confirmando lo presentado por éste, ofrece al lector el primitivo original del famoso drama lírico-sacro. El señor barón de Alcahalí ha prestado un real servicio a la historia de nuestro arte con su curiosa investigación crítica de este original primitivo. Es trabajo que le ha de valer no pocas felicitaciones.

Le siguen los Misterios y acompañamiento de la procesión del Corpus, explicándonos é ilustrando la erudita explicación con excelentes dibujos de Zapater, y transcripciones de la letra y música de muchos de ellos. Señalamos entre los que acreditan el cuidado del diligente escritor los de "San Cristóbal", y "Adán y Eva", este último de música orquestal. Por fin se habla de danzas, de los toques de clarines y timbales de la ciudad, y de aires y bailes populares. Esta última parte, sin duda la de mas interés, ofrece por su índole mas dificultades de realización; en vigor es la menos completa, y hace esperar un apéndice (cuya publicación tengo entendido que piensa emprender el autor) que contenga un estudio musical y depurado de los diferentes elementos melódicos y rítmicos de nuestro acervo musical, y sobre todo transcripciones fieles de la parte musical.

Observo que esto se hace largo. El libro que me ocupa que da materia para mucho, pues mucho hace pensar. Si mas espacio hubiera, mas diría de otras cosas dignas de señalarse, por ejemplo, los entusiasmos y eruditos párrafos destinados a Eximeno (por que equipararle con Wagner), el gran teórico, cuya figura se tan grande, que aún me sabe a poco cuando de él dice el señor barón; también merecen mencionarse los párrafos de Comas, Pérez y Milán, este último mas literario que musical. Todo esto aparece escrito interesantemente, sin la sequedad de una reseña cronológica.

Lugar aparte merecen los contemporáneos. A las apreciaciones generales del autor, respecto a las orientaciones artísticas de nuestro arte musical, les encuentro un criterio... ¿cómo llamarlo?... muy benévolo, en ocasiones. Yo hubiera querido ver mas insistencias; mas alabanzas, en las dos obras maestras de Giner, la Nit d'Albaes, y la Mozza... ¡son lo mas valenciano que se haya escrito!

En cambio, en otros puntos, aun teniendo el autor simpatías de franquese, las afirmaciones que no comparto en manera alguna; tales, las referentes a los jaloneos del arte lírico, osizno, verdadero; en este respecto, la benevolencia le hace al autor... poco consecuente consigo mismo. Tal vez sea esto cuestión de temperamento, pues yo, como mi amigo de antes, siento las cosas con un calor y una convicción, que no figuran en todos los diccionarios biográficos.

Pero noto que el espacio escasea. Quédeose para otro día tratar de los datos biográficos, y sin perjuicio (como dije al comienzo) de lidiar al señor barón de Alcahalí, por sus demasiadas benevolencias (sobre todo con algún joven escritor), deseémosle un éxito excelente, completo, y no dejemos de alabar la hermosa forma de impresión, propia de la imprenta de D. Federico Domenech.

EDUARDUS.

BELLEZA FEMENINA

¿Queréis conocer el secreto de una tez bella y unos ojos brillantes?

Pues una sangre rica. No puede obtenerse la flusura y pureza del rostro con jabones y jaboneras, que son nocivos antes que útiles. Vuestra belleza depende únicamente del estado de vuestro sangre. La sangre rica, ya lo sabéis, da a vuestro buenos colores. Sabéis también que las Píldoras Pink enriquecen y purifican la sangre, dan color a los labios y a las mejillas, brillantes a los ojos y actividad al espíritu, porque, en pocas palabras, dan la salud, la fuerza, la alegría y la belleza. Leed a continuación los resultados que dan las Píldoras Pink, regenerador insuperable de la sangre y excelente tónico de los nervios.

D. José Roca, calle Fourdonas, 31, primero, Pueblo Seco (Barcelona), escribe:

"No sé cómo demostrar a Vdes. mi reconocimiento por la curación que mi hija Consuelo ha obtenido, gracias a las Píldoras Pink. Tiene diez y siete años, y desde los doce estaba sufriendo de escorbuto. Solamente, únicamente las Píldoras Pink han podido curarla."

Las Píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas caja ó veinticuatro pesetas las seis cajas. Un médico queda encargado para contestar gratuitamente a todas las preguntas respecto a las Píldoras Pink, que sean dirigidas a nuestro representante en España: Frans Janssens, Cortes, 222, Barcelona.

FIESTA CICLISTA

He aquí el programa de las carreras de campeonato de fondo organizadas por la sociedad Peña Ciclista "El Grill", adherida a la U. V. E., para el día 17 del actual, libre para todos los ciclistas.

1.º La carrera se efectuará en la carretera de Madrid a Castellón y trayecto comprendido desde el kilómetro 345 al 313.

2.º La inscripción será gratuita y se admitirá en la casa social, Játiva, 28, y los jueves por la noche en el café Suizo hasta el 14, a las doce de la noche, en que se cerrará en dicho café.

3.º Los corredores inscritos se presentarán en el punto de salida a las seis y media del indicado día para asistir al sorteo, después de firmar la hoja, en la forma que disponga el jurado.

4.º A las siete en punto se dará la salida a los corredores presentes en la meta.

5.º Los corredores que se presenten después

DR. AVEÑO. LAUREADO CON MEDALLA DE ORO DEL INSTITUTO MÉDICO VALENCIANO

Policlínica médica, enfermedades del estómago, estreñimiento pertinaz, obesidad MASAJE

POETA QUINTANA, 8, 1.

EL MEJOR REMEDIO PARA RESFRIADOS, TOS, CATARRO, ASMA, SON LAS PASTILLAS MORELLO

por ser nieto del famoso Lavi y del notable banquero Cuoco.

LIBRO IMPORTANTE

DICIONARIO BIOGRÁFICO DE MÚSICOS VALENCIANOS

por D. José Ruiz de Lihori, barón de Alcahalí, obra premiada en los Juegos Florales de "El Rat-Penat".—Valencia, imprenta de Domenech, 1903.

Héme aquí en un compromiso. Eduardus ha de dar cuenta a los lectores de la obra que acaba de publicar el señor barón de Alcahalí, y en esta se habla de Eduardus. Por otra parte, diferentes respetos de amistad y cortesía me proporcionan singulares "hajes armonicos, como diría un escolástico", para tratar el asunto. ¿Qué hacer? Culpa el autor a las circunstancias, si ellas me hacen buscar mas consuras que elogios; de este modo podré presentar el libro a los lectores con menos encogimientos y timideces. A ello.

Cuando veo algún Diccionario biográfico me asusto. ¿Cómo queda bastare una persona para realizar aquello? Aunque muchas veces la lectura del libro de una solución, no por ello me admira menos el esfuerzo que significa llevar a cabo tanta labor.

Ante mis ojos está el abultado volumen del barón de Alcahalí; es el pendant del Diccionario biográfico de pintores valencianos. Más de quinientas páginas llenas de datos, reseñas, fechas, juicios, anécdotas, que suponen una tarea impropia. Desde el insigne teórico Eximeno, hasta Roman, de quien no se sabe más sino que "previa oposición fué nombrado trompa en la capilla de música de San Juan el 13 de mayo de 1818", desde el famoso Comas hasta don Dolores Alcazar, "distinguida aficionada que se dio a conocer como consumada cantante en los conciertos celebrados en la Sociedad del Liceo por los años 1838 al 40...", de todo hay en esta lista alfabética que no comprende menos de seiscientos nombres.

En la "Introducción", anuncia modestamente el autor sus propósitos: no es músico, sino biógrafo, es decir, que se ocupa en el puro terreno de quien historia hechos y proporciona documentos. Esto no obstante, también hay apreciaciones críticas muy diligentes y bien orientadas, con todas las cuales no estaré muy conforme, aun cuando tan solo fuese por mostrar mi implacable inflexibilidad, de que antes hice mención.

leyendo este Diccionario, eran muchísimos los problemas que se presentaban a mi espíritu, avocados por aquel conjunto de personajes y detalles. La exposición histórica, que precede a la parte biográfica, es un breve resumen en el cual se tocan esencialmente puntos, los mas capitales sin duda, del arte de los sonidos. ¿Cuánto no se ha dicho y no se trabaja en este campo de la investigación? ¿Empieza la música con el sonido, ó por el contrario es su esencia, como la de todo arte y toda "vidua", el ritmo? In principium erat rythmus, decía ingeniosamente Hans Bulow, recordando el versículo de la Creación.

¿Qué escalas armonicas y diatónicas consideraron los orientales? ¿Hasta dónde llegó el desenvolvimiento musical entre los griegos? ¿Cómo se compenetró el estilo instintivo popular con las suntuosas transformaciones de la técnica musical a través de los siglos, y en los diferentes países? Estos, y otros semejantes, son los estudios que actualmente han dado fama a Gevaert, Nicole, Riemann, y tantos otros. Sin ser definitivos, han abierto inmensos horizontes a la música griega y de los primeros siglos del cristianismo, de la cual tan poco se sabía hace algunos años.

El final de esta disquisición histórica es una protesta vigorosa, digna, contra el encasillamiento del arte musical. ¿Cómo no aplaudir calorosamente sin reservas, al autor, cuando muestra sus deseos de que sobre una inspiración oscura y propia, se levante el arte lírico español, para tener derecho a llamarse así? ¿Cómo no alabar, luego del minucioso detalle de los músicos de otro tiempo, el franco modo de señalar en la zarzuela y género chico presentes?

No se diga que olvidó mi palabra y que solo alabanzas escribo. Vaya, para empezar la séptima, una protesta a la vez que una amonición de datos crónicos en el Diccionario. Allí se dice que Eduardus y mi querido amigo Eduardo Charvati son una misma persona, y un error; en rigor, él no es de todo exacto. Por eso está aquí lo grave; lo que no puede pasar sin protesta es el que se diga que un amigo o amigo o amigo de sentimientos, (fido él, que tuvo una congestión la noche (no hace de eso mucho tiempo) en que aquí se asesió sin piedad al divino Mozart, en el Teatro Principal) se el historiaor de los músicos valencianos hubiese visto a mi alter ego dirigir los ensayos de sus conferencias-conciertos, no hubiera creído en esa frialdad de quien—je lo puedo asegurar muy formalmente—ha hecho muchos sacrificios por el honor del arte.

Y ahora, puesto ya en tensión de protesta, bien puedo permitirme decir que hay cosas en el Diccionario que me hacen discurrir del parecer de su autor. Claro está que cada cual tiene sus puntos de vista: él es preferentemente biógrafo: el arte alemán sea una mezcla de sea filosofía y sentimiento; luego, si al pensar que nosotros somos mas sensuales (para algo somos del Me-Weber, como los de Lortzing, son tan sencillamente populares, como aquí pueda serlo la jota de La Bruja.

En general, prefiero mucho mas al señor barón de Alcahalí cuando aparece investigador de documentos, que cuando sienta afirmaciones ortodoxas. En el capítulo Anónimos, hay un arsenal interesante por demás. Empieza por un estudio notable sobre las campanas de Valencia; me atrevere a decir que es lo mas original de la obra. Muy dignos de fijar la atención son también...

bien los Planchs de Sant Esteve, el canto de San Juan Evangelista, y el de las rogativas de antaño. Notable también, por todo extremo, en el estudio referente al drama de Elche, en donde, después de transcribir la partitura publicada por el maestro Pedrell, y confirmando lo presentado por éste, ofrece al lector el primitivo original del famoso drama lírico-sacro. El señor barón de Alcahalí ha prestado un real servicio a la historia de nuestro arte con su curiosa investigación crítica de este original primitivo. Es trabajo que le ha de valer no pocas felicitaciones.

Le siguen los Misterios y acompañamiento de la procesión del Corpus, explicándonos é ilustrando la erudita explicación con excelentes dibujos de Zapater, y transcripciones de la letra y música de muchos de ellos. Señalamos entre los que acreditan el cuidado del diligente escritor los de "San Cristóbal", y "Adán y Eva", este último de música orquestal. Por fin se habla de danzas, de los toques de clarines y timbales de la ciudad, y de aires y bailes populares. Esta última parte, sin duda la de mas interés, ofrece por su índole mas dificultades de realización; en vigor es la menos completa, y hace esperar un apéndice (cuya publicación tengo entendido que piensa emprender el autor) que contenga un estudio musical y depurado de los diferentes elementos melódicos y rítmicos de nuestro acervo musical, y sobre todo transcripciones fieles de la parte musical.

Observo que esto se hace largo. El libro que me ocupa que da materia para mucho, pues mucho hace pensar. Si mas espacio hubiera, mas diría de otras cosas dignas de señalarse, por ejemplo, los entusiasmos y eruditos párrafos destinados a Eximeno (por que equipararle con Wagner), el gran teórico, cuya figura se tan grande, que aún me sabe a poco cuando de él dice el señor barón; también merecen mencionarse los párrafos de Comas, Pérez y Milán, este último mas literario que musical. Todo esto aparece escrito interesantemente, sin la sequedad de una reseña cronológica.

Lugar aparte merecen los contemporáneos. A las apreciaciones generales del autor, respecto a las orientaciones artísticas de nuestro arte musical, les encuentro un criterio... ¿cómo llamarlo?... muy benévolo, en ocasiones. Yo hubiera querido ver mas insistencias; mas alabanzas, en las dos obras maestras de Giner, la Nit d'Albaes, y la Mozza... ¡son lo mas valenciano que se haya escrito!

En cambio, en otros puntos, aun teniendo el autor simpatías de franquese, las afirmaciones que no comparto en manera alguna; tales, las referentes a los jaloneos del arte lírico, osizno, verdadero; en este respecto, la benevolencia le hace al autor... poco consecuente consigo mismo. Tal vez sea esto cuestión de temperamento, pues yo, como mi amigo de antes, siento las cosas con un calor y una convicción, que no figuran en todos los diccionarios biográficos.

Pero noto que el espacio escasea. Quédeose para otro día tratar de los datos biográficos, y sin perjuicio (como dije al comienzo) de lidiar al señor barón de Alcahalí, por sus demasiadas benevolencias (sobre todo con algún joven escritor), deseémosle un éxito excelente, completo, y no dejemos de alabar la hermosa forma de impresión, propia de la imprenta de D. Federico Domenech.

EDUARDUS.

BELLEZA FEMENINA

¿Queréis conocer el secreto de una tez bella y unos ojos brillantes?

Pues una sangre rica. No puede obtenerse la flusura y pureza del rostro con jabones y jaboneras, que son nocivos antes que útiles. Vuestra belleza depende únicamente del estado de vuestro sangre. La sangre rica, ya lo sabéis, da a vuestro buenos colores. Sabéis también que las Píldoras Pink enriquecen y purifican la sangre, dan color a los labios y a las mejillas, brillantes a los ojos y actividad al espíritu, porque, en pocas palabras, dan la salud, la fuerza, la alegría y la belleza. Leed a continuación los resultados que dan las Píldoras Pink, regenerador insuperable de la sangre y excelente tónico de los nervios.

D. José Roca, calle Fourdonas, 31, primero, Pueblo Seco (Barcelona), escribe:

"No sé cómo demostrar a Vdes. mi reconocimiento por la curación que mi hija Consuelo ha obtenido, gracias a las Píldoras Pink. Tiene diez y siete años, y desde los doce estaba sufriendo de escorbuto. Solamente, únicamente las Píldoras Pink han podido curarla."

Las Píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas caja ó veinticuatro pesetas las seis cajas. Un médico queda encargado para contestar gratuitamente a todas las preguntas respecto a las Píldoras Pink, que sean dirigidas a nuestro representante en España: Frans Janssens, Cortes, 222, Barcelona.

FIESTA CICLISTA

He aquí el programa de las carreras de campeonato de fondo organizadas por la sociedad Peña Ciclista "El Grill", adherida a la U. V. E., para el día 17 del actual, libre para todos los ciclistas.

1.º La carrera se efectuará en la carretera de Madrid a Castellón y trayecto comprendido desde el kilómetro 345 al 313.

2.º La inscripción será gratuita y se admitirá en la casa social, Játiva, 28, y los jueves por la noche en el café Suizo hasta el 14, a las doce de la noche, en que se cerrará en dicho café.

3.º Los corredores inscritos se presentarán en el punto de salida a las seis y media del indicado día para asistir al sorteo, después de firmar la hoja, en la forma que disponga el jurado.

4.º A las siete en punto se dará la salida a los corredores presentes en la meta.

5.º Los corredores que se presenten después

LA NOVILLADA DE AYER

Ayer tarde se lidiaron en nuestra plaza seis becerritos, hijos de padres desconocidos, "el que también, matólos."

Lo cual nada tiene de extraño, porque también lo fueron los del Sr. Gamero Civico, que no jugaron el domingo anterior.

Algo más de Valencia, Nadal y Copas hicieron las delicias del público con su repertorio de saltos, volteretas y caídas, especialmente el segundo, que en una de las innumerables tarascadas recibidas, tuvo el sentimiento de ver cómo el novillo se llevaba perdida en un pitón una de las hombreras.

Y como transcurrido el tiempo reglamentario fué devuelto el bicho al corral.

Cuando el Copao se disponía a despachar al último corruado, invadió la chusma el ruedo, y el becerro fué retirado por orden superior, lo cual motivó, como era muy lógico, una ruidosa protesta, que el presidente no parecía dispuesto a escuchar, ni hubiera escuchado, a no impedir su retirada varias autoridades.

La guardia municipal arengó desde el palco presidencial a las masas; la primera autoridad volvió sobre su acuerdo, y despedido el campo de insurrectos, volvió a salir el morucho y se cumplió la terrible sentencia.

Por cierto que, como el buey esquivaba las caricias del espada, con una habilidad pocas veces vista, Copao tuvo que hacer la mar de cosas nuevas para despacharle, incluso el arrastrarse a matar sin muletá.

El próximo domingo, como anunciamos, estocarán seis desechos de Anastasio Martín, Berre, Aguilimpia y Paschos.

Nos consta que hay verdaderos deseos de conocer al segundo, de quien cuentan las crónicas que es un torero muy matoso y de buena cepa.

LIBRO IMPORTANTE

DICIONARIO BIOGRÁF

de practicado el sorteo, tendrán los números si- guientes a los repartidos. 6.º El jurado de salida se compondrá de un juez de salida y otro de tiempo. 7.º El jurado de llegada lo formarán un juez de llegada y otro de tiempo. 8.º Ambos jurados, una vez constituidos, po- drán nombrar los auxiliares que estimen neces-arios. 9.º Los premios que a continuación se deta- llan se adjudicarán ocho días después de las ca- rreras, en el punto que se designará oportunamente. 10.º Esta carrera se regirá por el reglamento de la U. V. E. PREMIOS.—1.º Medalla de plata dorada y tí- tulo de campeón de El Grill. 2.º al 6.º inclusive. Medalla de plata con la numeración respectiva por el orden que entren en la meta.

Fiesta de la Jota en Teruel

Ya se han publicado las bases para el Certá- men de la Jota que se celebrará durante la Feria y fiestas de San Fernando, y son las siguientes: 1.º Concurso de rondallas. (Premio de 300 pe- setas).—Cada rondalla, cuya organización prin- cipal sea por instrumentos de cuerda ejecutará dos números de libre elección, uno de ellos pieza de concierto, además de la Jota. 2.º Concurso de rondas. (Premio 150 pesetas).—Podrán optar los tocadores de Jota con guitarra, requinto y guitarrón; bastando una de aquéllas y requinto o guitarrón, aunque sin limitar el número de unas y otros. 3.º Concurso de bailladores. (Premio 150 pe- setas).—Lo obtendrá la pareja que mejor baile durante tres canciones de la Jota. 4.º Concurso de cantadores. (Premio 100 pe- setas).—Se concederá al que mejor cante tres canciones de la Jota, excluyendo estilos que no sean genuinamente populares. Las solicitudes se admiten hasta el día 25 del actual; debiendo ser dirigidas al presidente de la Comisión de festejos, cuya solicitud ha de ir fir- mada por los interesados ó persona debidamente autorizada. Las rondallas y rondas que tomen parte estarán obligadas a acompañar a los baila- dores y cantadores. A excepción de las rondallas, dotes y cantadores del país. La adjudica- ción de premios se hará a propuesta de un jurado que se designará oportunamente; el cual podrá conceder segundos premios, si, a su juicio, los concursantes reúnen méritos para ello. La fecha para la celebración de este certámen se anuncia- rá con la debida anticipación.

Apetito Natural.

La máquina humana anuncia, por medio del apetito, la necesidad de más combustible, ó sea alimento. Mientras no se digiera el almuerzo no habrá apetito para la comida. Tomar demasiado alimen- to con el estómago lleno es como echar com- bustible en una hornalla sin fuegos. Los tónicos producen un apetito for- zado. Las

Pastillas del Dr. Richards

ayudan al estómago a di- gerir y asimilar, y enton- ces es natural el apetito. Entre los dos procedi- mientos hay enorme dife- rencia. Los tónicos obran contra la natu- raleza; las Pas- tillas del Dr. Richards obran con ella. Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tí- rano en sirviente. Digerir es vivir.

Diario de Avisos

MIL PEsETAS al que presente CAPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmen- te todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Ribo, 6, farmacia, Barcelona.

Las CORTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS. Son el remedio más eficaz contra la ANEMIA, CLOROSIS y COLORES PALIDOS. El Hierro Bravais carece de olor y de sabor y está recomen- dado por todos los médicos del mundo entero. No constituirá jamás. Nunca ennegrecerá los dientes. En muy poco tiempo presenta: SALUD - VIGOR - FUERZA - BELLEZA. Toda Farmacia ó Droguería. Precio: 1.30. Rue Lafayette, PARIS.

ORO

M. Pellicer, Casa de cambio, núm. 22, Bajada de San Francisco.—Valencia. Se compra a los mejores precios en plaza, toda clase de monedas y papel del país y ex- tranjero. Se compra por su valor intrínseco, toda clase de moneda falsa.

DENTISTA

E. Breton, Benet.—Dientes artificiales.—Ope- raciones sin dolor.—Plaz. de San Francisco, 19, principal.

La prueba más evidente de que El Estómago Artificial es un medicamento eficaz contra los males del estómago é intestinos, es, que habiendo ofrecido la casa propagandista durante cuatro años consecutivos la devolución del importe al paciente que no hallara resultado no ha habido ni siquiera un caso de devolución.

Las misas que se celebran ma- ñana, día 12, en el altar mayor de la real capilla de Nuestra Señora de los Desam- parados, real capilla de la del Milagro, parroquial iglesia de Santo Tomás Apó- stol, como igualmente el ejercicio del Mes de María correspondiente a dicho día que en esta iglesia tiene lugar en el altar de Nuestra Señora de la Saleta, serán en sufragio del alma de LA SEÑORA Doña Brígida Bucelli DE TRENOR que falleció en igual día del año 1867

Diccionario biográfico crítico de los artistas valencianos desde el siglo XIV hasta nuestros días Obra premiada por Lo Rat- Penat y recomen- dada oficialmente por la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, por el Barón de Aloahali Un volumen en 4.º, con cubiertas de papel vitela. Consta de antepartada, portada á dos tintas, otra hoja preliminar y 444 páginas.—Precio: 10 pesetas. Los pedidos, imprenta Domenech, Mar, 65, y en las principales librerías.

LA POSADA MALDITA POR LUIS NOIR Un elegante tomo de 388 páginas, 60 céntimos de peseta. De venta en la Administración de este periódico.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DEL EXTRANJERO Disgusto París.—Háblase de que el emperador Guille- rmo está disgustado por el viaje del rey Eduardo á Italia, por creer que esto dificulta las negociacio- nes entre su país y aquella nación. Los atropellos contra los israelitas París.—La Gaceta de Francfort atribuye los recientes atropellos cometidos en Kishineff (Rus- ta) contra los israelitas á un estado social en que se juzga todo cuanto se haga en contra de ellos, y á la indiferencia con que las autorida- des, teniendo elementos sobradísimos, han presen- ciado los desórdenes que tan fácilmente pu- dieron reprimir. Restablecido el orden, nada han hecho tam- pooco para socorrer á los atropellados, limitándose á hacer saber que "los que restituyeron espontáneamente en el término de dos días los objetos roba- dos á los judíos, no serán castigados." Horrible catástrofe Viena.—Despachos de Salónica dicen que la mezcquita de Kukri se vino abajo á consecuencia de una explosión de dinamita. Había dentro mu- chos musulmanes. Van extraídos 100 muertos. El autor de la explosión se suicidó.

SERVICIO DE LA TARDE

Madrid 10, á las 15.15. El Sr. Silvela ha estado esta mañana en Pa- lacio para enterar á S. M. del resultado de las elecciones senatoriales.

En Madrid ha triunfado la candidatura ya co- nocida, que la forman los Sres. Molina, Presilla y García Loma, adictos, y D. Candado Lora, li- beral. El primero ha obtenido 217 votos, 216 el segundo, 204 el tercero y 213 el último.

En Bilbao han resultado elegidos dos adictos y un liberal. Por la Economía de aquí de Madrid ha triun- fado D. Zoilo Espejo. La Academia de la Lengua ha elegido al Sr. Menéndez Pelayo. La de His- toria al Sr. Saavedra. La de Ciencias Morales al Sr. Concha Castañeda. La de Bellas-Artes al se- ñor Aviles. La de Medicina al Sr. Fernandez Caro.

La Universidad al Sr. San Martín, que lu- cheba contra el romerista Sr. Barnuevo. En Zaragoza han triunfado los tres amigos del Sr. Castellano. En Soria, dos conservadores y un canale- jista. El Sr. Silvela ha votado en las tres Aca- demias de las que forma parte.

Sigue mejorando la infanta doña Isabel. Está levantada. No habla, dando órdenes á la servi- dumbre por escrito. Madrid 10, á las 18.15.

El parte facultativo dice que S. A. pasó la no- che tranquila y que la herida presenta muy buen aspecto. Aún no se le ha levantado el apósito. El rey, la reina, los príncipes de Asturias y la in- fanta doña María Teresa han vuelto á visitar hoy á la enferma á distintas horas. También han esta- do en el hotel de S. A. los Sres. Silvela, Maura y Sanchez de Toca. Las listas siguen llenándose de firmas. La portería del Palacio parece un ju- bilio.

Por la Academia de Ciencias Exactas ha sido elegido senador D. Miguel Merino. En Valladolid, el marqués de Santa María, coalicionista, y los Sres. Cuesta y marqués de Bo- lános, liberales. Por la Universidad el Sr. Gon- zález Vallarino.

Por la Universidad de Santiago ha obtenido el acta D. Eduardo Hinojosa, y por la provincia eclesiástica el obispo de Tuy. Por la Economía, el Sr. Labra.

En Teruel han triunfado los Sres. Martinez Pardo, Castro y marqués de Soto-Hermoso. Ha sido derrotado el Sr. Comelaran.

En la iglesia de Santa Cruz se ha celebrado esta mañana la fiesta solemne en honor de Nues- tra Señora de los Desamparados. Esta tarde ha sido la última función de la novena. Ambas fun- ciones han resultado solemnes, asistiendo casi toda la colonia valenciana.

Hoy se han registrado dos nuevos casos de tifus. El total de atacados es de 45. Madrid 10, á las 18.30.

El resultado de las elecciones senatoriales, según los datos recibidos en el ministerio de la Gobernación, es el siguiente. Ministerials, 78; liberales, 38; tetuanistas, 3; demócratas, 2; republicanos, 1; carlistas, 1; inde- pendientes, 2; y regionalistas, 1.

En Almería han triunfado los liberales.

Barcelona.—En las elecciones verificadas hoy han resultado elegidos los Sres. Coll, Puig Sala- drigas y Villalta, adictos; Rosell, liberal; Marqués de Camps, regionalista. Ha obtenido un voto el Sr. Amat y Bertran de Lis, también regionalista. Por la Universidad ha triunfado el señor barón de Bonet por 178 votos.

En Gerona han sido elegidos el marqués de Camps, regionalista, el conde de Villalonga, adic- to, y el Sr. Roura, liberal. Han sido derrotados los Sres. Comin y Herrero, demócrata este úl- timo.

En la iglesia de Nuestra Señora del Pino se ha celebrado la fiesta costada por la colonia valen- ciana en honor de su Patrona la Virgen del Amparo. Ha asistido numerosa concurrencia. El tem- plo se hallaba adornado con sumo gusto y esplen- didez. Ha hecho el panegirico de la excoelsa Pa- trona de Valencia el P. Bagoñá.

A las tres de la madrugada terminó la re- unión de los obreros de los tranvías. Se acordó aplazar la huelga, facultando á la Junta directi- va para plantearla cuando lo considere oportuno.

Vigo.—Zozobró una lancha trainera, tripu- lada por siete hombres y un niño. Se ahoga- ron dos tripulantes, cuyos cadáveres han apa- recido abrazados. El niño fué conservado á flote por un perro que llevaba á bordo.

Gijón.—Se ha celebrado un meeting de pro- testa por los sucesos de Infesto. Ha habido orden.

Melilla.—Han sido conducidos á Zeluán tres orones de los que se apoderaron los rebeldes. El jefe de Kabila Aun ha sido encarcelado por negarse á reconocer la soberanía del Roghi.

DE LA NOCHE Y MADRUGADA Crónica taurina

En Madrid Madrid 10, á las 19.10. Con buena entrada se ha celebrado la corrida de toros, lidiándose reses de Moreno Santamaría. Quinto ha quedado muy bien en el primero, y mal en el segundo.

Bombita-chico regular en su primero y bien en el otro. Machaoco no ha superado á sus compañeros.

En Barcelona Barcelona 10, á las 19.52. En la plaza Nueva se han lidiado esta tarde toros de Perez de la Corcha.

Mazantini y Gellito han cumplido muy bien, sobre todo el primero, que se ha ganado una ovación por la estocada que ha propinado al primer toro.

En Zaragoza Zaragoza 10, á las 20.10. En la corrida de esta tarde fué cogido el die- tro Lagartijillo, resultando con una herida de cuatro centímetros en el costado derecho.

Su sobrino, Lagartijillo-Chico, despachó los toros restantes. Estuvo bien en la faena. Los bichos eran de Trespacios, y el que cogió á Lagartijillo el lidiado en segundo lugar.

Diputado por senador Madrid 10, á las 22.50. Dícese que uno de los senadores vitalicios nombrados renunciará, porque prefiere seguir siendo diputado.

Los republicanos El Sr. Salmerón está ocupándose activamente en la política republicana. En breve dará instru- ciones á provincias, á fin de que el partido sepa á qué atenerse.

La mora Zauda Está comprobado oficialmente que se enuen- tra en Sevilla la mora Zauda, fugada de Marrue- cos. El gobierno del sultán ha prometido que cuando le sea entregada la respetará y no le dará malos tratos en castigo de su fuga.

Hoy llegó á Cádiz un diplomático de Tanger para hacerse cargo de Zauda. Esta es muy her- moso; tiene 17 años y un tipo esbulto. Está en casa de una señora que la ha hecho convertir al catolicismo.

Noticias de Palacio El martes llegará á Madrid la infanta doña Eu- lalia acompañada de la marquesa de Arco Her- moso. Se propone pasar con la familia real el día 17, cumpleaños de su sobrino el rey D. Alfon- so XIII.

Este, apenas pase el luto que lleva la corte, se propone asistir á las diversiones públicas, y muy especialmente á las corridas de toros.

De Sevilla De Sevilla dicen lo siguiente: Hoy obsequiarán los ingenieros con un ban- quete á D. José Bohegaray. Para mañana está in- vitado á una gira andaluz, y para el martes á una expedición por el Guadalquivir.

Ha sido elegido senador por esta provincia eclesiástica el obispo de Canarias.

El tratado yanqui-cubano Según dicen de Nueva-York, creese que el presidente Roosevelt convocará mas adelante á las Cámaras para una legislación suplementaria con el exclusivo objeto de ultimar el tratado con Cuba.

Las elecciones senatoriales Como detalle de las elecciones de senadores puede decir que los liberales han obtenido tres puestos en Málaga y dos en Logroño, Jaén, Ali- cante y algunas otras provincias. Los conserva- dores han alcanzado los tres puestos en Murcia, Badajoz, Avila, Teruel y otras.

A Paris Ha marchado á Paris, con objeto de presentar sus credenciales á Mr. Loubet, el ministro de Cuba en aquella capital.

Los estudiantes Una comisión de estudiantes visitó al ministro de Instrucción pública, Sr. Allendalazar, ha- blándole sobre el asunto de las matriculas.

Petición El Consejo general de Orán ha pedido al go- bierno francés que adopte medidas eficaces para reprimir los frecuentes atentados que se cometen en la frontera argelino marroquí.

Suicidio en un teatro Dienen de Bruselas que un caballero que ano- che ocupaba una butaca en el teatro se suicidó durante la representación. Pegóse un tiro en la cabeza.

Muerta de hambre En Buda-Pesth fué encontrada muerta de hambre la viuda de un capitán.

¿Máquina Infernal?

Según telegrafían de Nueva-York, en el tras- atlántico inglés "Hungria", que se dirigía á Li- verpool, fué hallado un aparato con mecanismo parecido á un reloj, y temiéndose que sea una máquina explosiva, se han tomado muchas pre- cauciones hasta que se proceda á su examen.

De Tanger

De Tanger telegrafían las siguientes noti- cias: Ha salido para Tetuán el vapor "Etturki", con provisiones de guerra y boca.

Muchos soldados que habían de embarcar en el mencionado buque se negaron á ello, refugian- dose en el domicilio del scherrif de Wazan. El príncipe El Amrani y el hijo del ministro Sidi Mohamed Torres se presentaron en casa del sche- rrif exhortando á los soldados á que embarcasen, no consiguiéndolo, lo cual demuestra el estado de anarquía que reina en Marruecos.

Las legaciones extranjeras han pedido al sul- tán que envíe 3,000 soldados de infantería y 3,000 ginetes para la defensa de Tanger.

En un torpedero inglés ha salido para Tetuán un individuo de la legación inglesa, con el fin de enterarse personalmente de la situación de la ciudad. Mencheta.

De Marruecos

Madrid 10, á las 23.25. Telegrafían de Tanger: "Hoy se ha leído en la mezcquita una carta del sultán, por la que se nombra á Abslaber Abdesa- deck gobernador de Tanger. El nuevo bajá per- tenece á una antigua familia de Tanger, y su nom- bramiento ha sido bien acogido por el pueblo. Créese que producirá buen efecto entre las tribus vecinas y permitirá poner término al pillaje y re- solver todas las dificultades en un brevísimo plazo.

Dícese que ha habido un combate algo em- peñado en el distrito de Tetuán, entre la tribu de Benider y la de Benimar."

De la Argelia

Telegrafían de Sidi-bel-Abbés: "Con motivo del ataque y robo de un convoy por 1,500 marroquíes de las tribus del Sahara, al que no pudieron prestar auxilio los destacamen- tos franceses inmediatos al lugar del suceso, im- posibilidad de ir al encuentro de los marroquíes por no disponer de fuerzas suficientes, deplora- ble contratiempo que ha sido oportunamente tele- grafificado, la prensa francesa reclama la ocupa- ción del Betchar, centro de rebeldía de las tribus del Sahara.

Betchar es el punto donde la comisión marro- quí encargada de la delimitación de la frontera tuvo que retirarse ante las amenazas de sus ha- bitantes.

Han regresado á Uxá los emisarios enviados para entregar algunos regalos al pretendiente. Este les dijo que entrará en Uxá pronto.

Ha llegado á la frontera argelina parte de la tribu de Hangun, adicta al sultán, temiendo la aproximación de las fuerzas del pretendiente."

Tan luego como M. Jonart llegue á Argelia se adoptará una decisión para castigar á la par- tida de bereberes que se apoderó de un convoy francés cerca de Taghit; pero se requiere proce- der con prudencia á causa de la importancia de dicha partida y de la distancia á que en la actuali- dad se encuentra. Por tanto, la operación no se emprenderá sino con efectivos suficientes y cuando estén aseguradas todas las probabilidades de un éxito feliz.

La pastoral del arzobispo de Burdeos

El cardenal-arzobispo, monseñor Lecot, en una carta-pastoral recomendada á los fieles que hagan frente á las persecuciones actuales con la oración y el ayuno, y hace observar que los frailes que han dejado de vivir en comunidad han quedado convertidos en meros curas, protegidos por las antiguas leyes francesas hasta que se realicen las amenazas que se dirigen al clero secular.

La cuestión de los Bakines

En los círculos diplomáticos de Viena se con- sidera alarmante la situación de las provincias turcas, pero no grave, snadiéndose que, como el acuerdo entre Austria y Rusia sigue siendo firme, esto constituye la mejor garantía de que se evi- tarán las complicaciones que pudieran surgir.

La dirección del Lloyd austriaco de Trieste ha recibido de su agencia en Salónica la noticia de que reina en dicha población completa tranqui- lidad. Gimeno Vizarra.

Varias noticias

Madrid 11, á las 1.55. Entre los círculos políticos se ha dicho que pa- sado el luto de la corte, el rey emprenderá un viaje á Italia.

El gobierno manifiesta satisfecho del resulta- do de las elecciones senatoriales. Probablemente hoy se celebrará Consejo de ministros para hacer el recuento de las fuerzas ministeriales en ambas Cámaras, y tratar sobre varias combinaciones de personal.

Asegúrase que el Banco de España se propone crear Sursurales de 3.º y 4.º orden en las ca- bezas de partido, proyectando encargarse de la recaudación de contribuciones. Gimeno Vizarra.

Declaraciones comentadas

Madrid 11, á las 2.20. Son muy comentadas las declaraciones que publica el Diario de Zaragoza, órgano del se- ñor Castellano, y de las cuales se deduce que el ex-ministro tetuanista se proclama jefe de todas las fuerzas conservadoras de la provincia. Gimeno Vizarra.

Fallecimiento

Madrid 11, á las 2.45. Comunican de Ubeda que ha fallecido el anar- quista y propagandista exaltado José Chioharo. Era hombre de ilustración y presidía la escuela laica.

Antes de morir confesó y comulgó muy con- trito recibiendo la bendición del Papa. Representaciones numerosas de todas clases asistieron al entierro. Gimeno Vizarra.

"Meeting."

Madrid 11, á las 3.15. En el Centro Federal dió un meeting la ju- ventud federal, para protestar contra los atropel- los realizados por las autoridades en los últimos meetings celebrados. En casi todos los discursos se atacó al Sr. Moret por sus recientes declara- ciones, á las autoridades y á la monarquía. El orden no se alteró.

Tropas á Tanger

Cortas de Fez anuncian que han salido tropas para Tanger. Gimeno Vizarra.

Tumulto

Madrid 11, á las 3.40. Los republicanos de Terrasa salieron ayer de gira. Al regresar llevaban banderas y daban vi- gas. Los municipales trataron de quitarles las banderas, produciéndose un tumulto, y resultando herido de un balazo uno de los guardias. Este en- tonces sacó el revólver y mató á un manifestante. Además hubo varios heridos como resultado de la lucha que se estableció.

Los elegidos

El resultado de las elecciones de senadores ha sido el siguiente: 94 adictos, 42 liberales, 7 indefinidos, 5 demócratas, 3 tetuanistas, 3 repu- blicanos, 2 independientes, 2 regionalistas y 2 carlistas. Gimeno Vizarra.

COLECCIÓN COMPLETA DE LAS OBRAS DRAMÁTICAS DE D. EDUARDO ESCALANTE

Consta de 56 comedias y sainetes. Ilustrada con más de cien dibujos de las es- cenas más culminantes de las obras y los retratos de los principales actores. Tres tomos en folio.— Precio: 30 pesetas en rústica y 36 en tela á la inglesa con relieves.—Con el aumento de dos pe- setas se remite fuera, franco de porte y certifi- cado. Los pedidos á la casa editorial DOMENECH, Mar, 65, Valencia.

Postres variados

Algo de poesía

EL PARQUE

Tiene un marqués una mansión dichosa que parque frondosísimo rodea, donde arrulla la fuente que serpea junto al ciprés la enramada rosa. A lo lejos, azul el mar reposa; esa un valle que el águila recrea, esa un arco romano es muda idea de orato el hombre á parecer edificado. El are de la Australia, el bayo paciente, vagan allí junto al arboreo gano; el sol ya se acerca al Occidente, y por el sol discurrir exclamar sonríe, y por el sol discurrir exclamar sonríe, y por el sol discurrir exclamar sonríe. El es el dueño y el paisaje es mío. MIGUEL SANCHEZ PESQUERA

Una nueva condecoración turca

El sultán de Turquía acaba de crear una nue- va condecoración, á la que ha dado el título de "Ertogzouli", en memoria de uno de sus anteces- sores.

Según antigua leyenda, Ertogzouli "el Victo- rioso", se aposentó una noche en una casa de la aldea que hoy lleva su nombre en el vilayeto de Bursa, y mientras se entregaban al sueño los in- dividuos de su comitiva, el permaneció en ora- ción.

Este acto piadoso fué recompensado por Mahoma, proporcionando á Ertogzouli la revela- ción de la felicidad y de la realza concedidas á sus descendientes.

La condecoración de Ertogzouli se usará con una cadena de oro, y será conferida á todos los soberanos, jefes de Estado y personas que hayan prestado al país servicios extraordinarios en cualquiera de los órdenes de la actividad huma- na.

Una «Frise» del siglo XX

Ante el primer tribunal civil de Berlin se ha visto estos días un proceso que recuerda por sus circunstancias, el famoso "Juicio de Fricé", la bella cortesana griega.

Hace algún tiempo venia exhibiéndose en el Wintergarten, uno de los music-halls mas con- curridos de Berlin, una artista norteamericana hermosísima, llamada miss She.

Apareció ésta en un "número, sensacional, titulado "Mártir cristiana, quemada viva". Natu- ralmente, se trataba de cierta combinación étoric, mediante la cual las llamas parecían devorar el cuerpo de miss She. Tratábase, en resumen, de un espectáculo análogo al que inventó y dió á co- nocer en todo el mundo la bailarina francesa Loie Fuller.

Y esto precisamente es lo que ha dado lugar al pleito, porque la célebre autora de la "Danza serpentina", creyendo que el trabajo de miss She no es sino una imitación del suyo, se ha apresu- rado á entablar la oportuna reclamación civil.

Los jueces encargados del pleito, causados de ver que la prueba testidial no desmentaba el aserto, exigieron una demostración ad oculos. Miss She no opuso ninguna dificultad, y el día señalado apareció ante el Tribunal vestida con una simple malla de seda. Con paso firme avanzó hacia los jueces, dejó caer la capa que la cubría, y con la mayor tranquilidad exlició su número á los jueces, obteniendo, como la divina hija de Bpicles, completa absolución.

Geroglífico

La solución mañana. Solución á la frase hecha anterior: Oír Perder el color.

Imprenta Domenech, Mar, 65.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar...

SANTOS DE MAÑANA.—Santo Domingo de la Calzada, confesor. CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia de las Hermitas...

SECCION COMERCIAL

La exportación de nuestras frutas

Naranja La nota desagradable que en la subasta del viernes de la penúltima semana dió Londres...

LIVERPOOL Dia 5.—El Segontian, con 8,523 cajas de naranja. Dia 7.—El Vinifreda, con 9,517 cajas de naranja...

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

Barómetro, 759.89; termómetro, 20.8; humedad, 49; O; viento; nuboso. DESDE LAS TRES DE LA TARDE ANTERIOR...

Publicaciones

El último número de "Valencia Artística", es una verdadera notabilidad, que osamos ha de gustar a los muchos favorecidos...

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Antimo, mártir.—El oficio y la misa son de la Aparición de San Miguel Arcángel...

Espectáculos

TEATRO DE RUZAFÁ.—A las nueve de la noche.—Sardas y melones.—El cabo primero.—San Juan de Luz.

Los fletes, en general, oscilan de 1/- a 1/3. Embarques durante la semana del 4 al 10 de mayo de 1902.

Embarque de fruta

Durante la última semana se han embarcado en nuestro puerto las siguientes cajas de naranja y cebolla: PARA LONDRES...

INTERESANTE PARA LAS SEÑORAS

LECHE DE CABRA Recomendada por los buenos médicos y especial para los niños

MEDIANA DE ARAGÓN

Las Aguas y Sales naturales de Mediana de Aragón, son el producto natural, de acción depurativa tan excelente, que puede asegurarse, con toda seguridad...



PILDORAS Y JARABE de BLANCARD con Ioduro de Hierro inalterable contra la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Oplacion, la Escrófula, etc.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEAS DE CUBA Y MÉJICO Alfonso XII El día 16 de mayo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de la Coruña...

LINEA DE NUEVA-YORK, CUBA Y MÉJICO Montevideo El día 26 de mayo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz...

LINEA VENEZUELA-COLOMBIA Buenos-Aires El día 11 de mayo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz...

LINEA DE FILIPINAS Isla de Panay El día 23 de mayo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias...

LINEA DE BUENOS-AIRES Cataluña El día 2 de junio saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz...

LINEA DE CANARIAS El día 17 de mayo saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 21 de Cádiz...

LINEA DE FERNANDO-PÓO San Francisco El día 25 de mayo saldrá de Barcelona, el 30 de Cádiz, el vapor...

LINEA DE TANGER Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

BUQUES

Compañía sevillana El AZNALFARACHE saldrá el día 12 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Servicio de vapores especialmente propios para transportes de fruta y vino Para Hamburgo El PINTA cargará en Valencia...

Para Londres y Amberes El BALBOA saldrá el día 13 del actual. Para Liverpool El vapor SOTO saldrá el día 14 del actual.

Servicio regular de vapores Para Newcastle El CORNBANK cargará el día 12 del corriente.

Para Liverpool El VENEDOTIAN cargará el día 13 del actual. Para Manchester El vapor DIANA cargará jueves 17 del actual.

SE ALQUILA En uno de los mejores sitios de la calle de San Vicente, se alquila una tienda con tres puertas...

ALHAJAS Hay un saldo de gargantillas y medallas de oro y plata para comunión y demás santos y varias alhajas de oro con pedrería fina...

Azulejos—Valldecabres PATENTIZADOS LAURIA, 4, extrarreal.—Valencia

Monte de Piedad ALMONEDA El 4 del corriente mayo y siguientes, no festivos, a las 15, en la calle del Mar, núm. 119...

Baños de la ESTRELLA de Villavieja Se venden

una botella en la calle de los Angeles, número 107, Cabanil, y una casa en la Travesía de Algora, núm. 7, Cabanil, Darán razón en la calle de los Angeles, núm. 106, Cabanil.

ESPAÑA Sus monumentos y artes Su naturaleza e historia

Temas encadenados e ilustrados. Córdoba, por D. Pedro de Madrazo, 10. Cataluña, tomo I, por D. P. Piñer y D. F. Pi Margall, 10. Sevilla y Cádiz, por D. Pedro de Madrazo, 13.50. Salamanca, Avila y Segovia, por D. J. M. Quadrado, 12. Cataluña, tomo II, por D. P. Piñer y D. F. Pi Margall, 10.50. Asturias y León, por don J. M. Quadrado, 11.50. Granada, Jaén, Málaga y Almería, por D. F. Pi Margall, 10.50. Castilla la Nueva, tomo I, por D. José M. Quadrado y D. V. de Lafuente, 8. Valladolid, Palencia y Zamora, por D. J. M. Quadrado, 12. Madrid, por D. J. M. Quadrado, 14.50. Provincias Vascongadas, por D. Antonio Pirala, 11. Castilla la Nueva, tomo II, por D. José M. Quadrado y D. V. de Lafuente, 8. Aragón, por D. J. M. Quadrado, 11.50. Castilla la Nueva, tomo III, por D. José M. Quadrado y D. V. de Lafuente, 9.75. Navarra y Logroño, tomo I, por D. P. de Madrazo, 10.50. Navarra y Logroño, tomo II, por D. P. de Madrazo, 9.25. Navarra y Logroño, tomo III, por D. P. de Madrazo, 10. Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, por D. J. M. Quadrado, 14.50. Extremadura, por D. Nicolás D. Pérez, 15.50. Valencia, tomo I, por don Teodoro Lorente, 13. Valencia, tomo II, por don Teodoro Lorente, 15.50. Burgos, por D. Rodolfo Amorador de los Ríos, 16. Murcia y Albacete, por don Rodrigo Amorador de los Ríos, 12.50. Galicia, por D. Nicolás Rabal, 17. Huelva, por D. R. Amorador de los Ríos, 13. Baleares, por D. J. M. Quadrado, 14. Se admiten encargos en la Administración de este periódico.

La ESTRELLA POLAR En el MAR ARTICO —1899-1900—

RELATO DE LA PRIMERA EXPEDICION ITALIANA Al Polo Norte Por S. A. R. LUIS AMADEO de SABOYA DUQUE DE LOS ABRUZOS Con la descripción del viaje en trineos emprendido por el comandante Cagni hasta los 86° 34' Norte, y la Memoria del médico de primera clase Cavalli-Molinelli, relativa al regreso a la bahía de Teplitz y a las condiciones sanitarias de la expedición. Traducción del Dr. ENRIQUE TEDESCHI

Lujosa obra en veinte cuadernos, que se repartirá semanalmente, y que contienen 243 ilustraciones, 2 panoramas de 90x13 y 60x13 centímetros, 3 mapas y un plano de las regiones exploradas. Precio: UNA PESETA el cuaderno. El interesante relato de la expedición al Polo, realizada por S. A. R. el duque de los Abruzos, hijo ilustre de un monarca español, es objeto de gran expectación en Europa, así por el heroísmo y el amor a la ciencia que significa tan audaz emprenta joven y sabio príncipe, como por el interés que ha tenido de alcanzar italianos. Libro ameno e instructivo, y al mismo tiempo de gran interés para la ciencia, y a los amantes de la buena literatura, llenará de alegría el corazón de los viejos, al considerar la victoria alcanzada por un hijo de España, e infundirá en los jóvenes aquel valor y entusiasmo que alienta a las más aventuradas y honrosas empresas. Las siete ediciones, italiana, francesa, inglesa, alemana, holandesa, polaca y española, de que es objeto la obra de S. A. R. el duque de los Abruzos, demuestran el interés que despierta su publicación en todo el mundo literario y científico. Se suscribe en las oficinas de LAS PROVINCIAS. Se ha publicado hasta el cuaderno 15.

ANUARIO DEL COMERCIO

INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION DIRECTORIO DE MAS DE UN MILLON DE SEÑAS ESPAÑA CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL Vigésimaquinta edición, 1903. (BAILLY-BAILLIERE)

Reconocido de utilidad pública por reales órdenes ÚNICO que contiene todos los pueblos de España. ÚNICO que da una información completísima de Cuba, Puerto Rico, Filipinas y Estados Hispanoamericanos, así como de Portugal. ES EL MÁS BARATO, porque es el más completo. Obra útil e indispensable para todos. Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificante que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos, encuadrados en tela, de más de 1.500 páginas cada uno, y comprende: 1.º Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.—2.º Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio e industrias y calles.—3.º

ESPAÑA por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas o lugares, incluyendo en cada uno: 1.º una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carteras, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, ferias, establecimientos de baños, circulos, etc.; 2.º la parte oficial, y 3.º las profesiones, comercio e industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.º Aranceles de aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.—5.º Cuba, Puerto Rico e Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio e industria, escritos en español e inglés.—6.º Estados Hispanoamericanos, divididos en América Central: Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, El Salvador y República Dominicana.—América del Norte: México.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Curazao.—7.º Reino de Portugal y sus colonias.—8.º Sección Extranjera.—9.º Sección de anuncios, con índices.—10. Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, inglés, alemán, italiano y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispanoamericanos y Portugal.—12. Índice general. Precio: 25 pesetas (franco de portes).

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE y HIJOS, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo. AGENCIAS en: Barcelona, calle de Pelayo, 12, 1.º, 2.º.—Representante, F. Sintes. Valencia, Plaza del Molino de la Robella, 3.—Representante, F. E. Boissac. Representantes en todas las poblaciones importantes. Agentes en todos los pueblos, por insignificantes que sean

ESTÓMAGO ARTIFICIAL Los vómitos, acidez, ardores, inapetencia, pesadez, gases, hinchazón, bilis y dolores de estómago, náuseas y espaldas, etc., desaparecen al siguiente día de usar el (6 copiosos del Doctor KUNTZ), desmenuado en horas de las comidas, disueltos en agua, con las dispepsias, gastralgias y catarras gástricos, como lo certifica el millar de curaciones.